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1. Bevezetés 

 

A Batthyányi család 1759-ben vásárolta meg a kisbéri uradalmat. Folyamatos öröklések 

után, Gróf Batthyány Gusztávhoz és testvéréhez, Gróf Batthyány Kázmérhoz került a birtok.  

A források eltérőek, de nagy valószínűséggel Batthyány Kázmér hozta az első két angol 

telivér kancát és egy mént a birtokra 1829-ben, ezután több tenyészállat importjára is sor 

került, és angol telivér fedező mént is állítottak fel a birtokon.  

1852-ben elkobozzák a Kisbéri birtokot, majd állapotának felmérése után 1853. 

augusztus 3.-án I.Ferenc József elrendeli, hogy itt katonai ménest alapítsanak. Még ez év 

október elején 47 vegyes eredetű kancát hoznak, és ezzel egy időben az első angol telivér mén 

(Deerslayer) is megérkezett. Nagy létszámú nemesvérű állomány kitenyésztése volt a cél. 

1854-ben már 120 anyakanca volt, ekkor importáltak 5 angol telivér mént és 22 angol telivér 

kancát Angliából. Később 12 mezőhegyesi félvér mén érkezett Mezőhegyesről, a tenyésztés 

szolgálatára. 1856-tól megindul az angol telivér tenyésztés, közben a félvér állományba is 

elkezdődött a telivér mének használata. Később még több telivér került az állományba 

külföldről.  

A tenyésztéshez teljesítményt kell vizsgálni, így elengedhetetlen volt a telivéreknek a 

versenypályán való kipróbálása. Ebben az időszakban kerül a ménesbe Deutscher Michel 

angol telivér mén - vonalalapító - valamint a híres mén, Buccaneer (lásd 1. kép).  Ő magának 

nem voltak túl nagy eredményei, de ivadékai derbyt nyertek, Kisbéren 1886-ig fedezett.  

 

1. kép: Buccaneer 
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1867-ben a kiegyezés változással járt, állami tulajdonná válik a birtok, amelynek 

Kozma Ferenc veszi át az irányítását. A telivér tenyésztést folytatta, és igyekezett fejleszteni a 

félvértenyésztést. Új, kiváló angol telivér méneket importált, név szerint: Ostreger, 

Cambuscan, Verneuil, Gunnersbury, Doncaster, Bona Vista.  Gunnersbury ivadéka volt Filou, 

aki később vonalat alapít. Buccaneer-el is fedeztetett a félvér ménesben, melynek kiváló 

utódai születtek, ezek közül Kisbér - aki több nagy versenyt is nyert - és Fenék, aki később 

vonalalapító lesz. Buccaneer unokája Kozma is szintén vonalalapító lett. Másik nagy 

meglepetés, Kisbér után, Kincsem, aki Cambuscan ivadéka, 54-ből 54 versenyt nyert, a 

versenyzés után a ménesben tenyészkanca lett. 1893-ban érkezett Dunure, a legsikeresebb 

ménvonalból, apja St. Simon az egyik legjobb örökítő. Ő maga 16 éven át volt törzsmén, és 

vonalat alapított. Rocketter is ebben az időszakban került a ménesbe, igen jelentős 

leszármazottja Slieve Gallion, aki vonalat alapított a félvértenyésztésben, de mára ez a vonal 

már kihalt.   

Az angol telivér mének után félvér utódaikat állították tenyésztésbe, így megalapítva a 

kisbéri félvér törzseket, név szerint: Fenék, Kozma, Dunure, Slieve Gallion, Filou, Maxim, 

Shannon. Arra ügyeltek a tenyésztésben, hogy elegáns, nemes, durva küllemi hibáktól mentes 

lovak kitenyésztése volt a cél. 5-6 generáción át az apai oldal mindig telivér mént 

alkalmaztak, elvétve használtak félvér méneket, így magasan telivérezett fajta jöhetett létre. 

Genetikailag angol telivérekhez közel álló, de külső formát tekintve annál korrektebb 

küllemű, félvéresebb típusú lóállomány jött létre. A kisbéri félvér mének országos 

fedezőmének lettek, a javítást és a minőség emelést szolgálták. 1900-ban már 340 kisbéri 

félvér fedezőmén állt a tenyésztők szolgálatában.  Az apai oldalon lévő telivérek, és az angol 

telivér anyakancák is kipróbálásra kerültek a versenypályákon, a félvér anyakanca jelölteket 

falkavadászaton próbálták ki a tenyésztésbe vétel előtt. A nagy teljesítményt örökítő mének, 

jelentősen javították a kanca állomány minőségét. A választott félvér csikók 3 éves korukig 

legeltek, a harmadik évben a mén csikókat nyereg alá tanították. A kanca csikókat pedig 3 

évesen szemlézték, majd az arra alkalmasakat tenyésztésbe állították, a többi eladó sorba 

került. Az alkalmasabbakat 4 éves korban nyereg alatti munkára fogták.  

A mezőgazdaságra alkalmasabb lovak kellettek, erre viszont a magasan telivérezett, 

elfinomodott kisbéri félvérek nem voltak megfelelőek, ezért a nagyobb, rámásabb félvér 

méneket kezdték alkalmazni a tenyésztésben. Név szerint Dunure, Kozma, Royal Lancer, 

William Rufus, Rocketter félvér fiait. A nemes kancaállományt sikerült megőrizni, ezáltal 
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még jobbá formálták a kisbéri félvért. Újabb telivér mének kerültek a tenyésztésbe, ezúttal 

Franciaországból, amelyek keményebbek, szikárabbak voltak, mint az előzőek. Ezek közül 

Adam volt az egyik legjobb import, jó testfelépítéssel és kiváló eredményekkel rendelkezett, 

ennek eredményeképpen több törzskancát is hagyott a tenyésztésben.  A másik jelentősebb 

mén, Maxim, mai napig fennálló törzset alapított.  

Kisbéri tenyészetnek szüksége volt újabb Mezőhegyesi félvér ménekre a tenyésztésben, 

melyek megfeleltek az elvárásoknak, így javítani tudták a kisbéri félvér fajtát testtömegében, 

csontozatában, vérmérsékletében. Utódaikból 3 törzsmént állítottak fel, majd ezekből a 

félvérekből több törzsmént neveztek ki.  

„Hamar kitűnt azonban, hogy vonalat a lótenyésztésben előre megtervezéssel nem lehet 

létrehozni. Bármily nagyszerű, bármennyire bevált a tenyészetben egy telivér mén, sok-sok 

fajtatiszta mén utód közül esetleg egy sem örökli kiváló tenyészértékét. Így lett a kisbéri 

félvérben is. A kisbéri félvér fajta törzsménese akkor virágzott fel, amikor az országban levő 

legjobb angol telivér mének fedezték a félvér kancákat. Akkor nem az volt a cél, hogy egy-

egy ménnel, mint törzset alapítónál megálljanak, hanem mindig a jobbat állították 

tenyésztésbe, függetlenül törzsbeli hovatartozásától, és a tenyésztésben mindaddig 

meghagyták, amíg nem tűnt fel nála jobb tenyészegyed.  

Ha a szelekció e természetes folyamatát megállítják és pusztán származás alapján 

rávárnak egy-egy ménre, akkor igen kicsi a valószínűsége annak, hogy éppen egy jót, egy jól 

örökítő mént fognak ki.”     (Ócsag Imre (1999): A kisbéri félvér) 

A félvér méneket kiképzés után, terepen próbálták ki. A kitartás és a szervezeti 

szilárdság volt az elsődleges szempont, ami szerint szelektálni tudtak, ezt követően kerültek a 

tenyésztésbe. Mind ezt a katonaság irányította, így nem volt igény versenyistállóra, ahol 

esetleg pályán kipróbálhatták volna a méneket. A mezőgazdaság egyre jobban terjedt, jobban 

jövedelmezett a juh- és szarvasmarha tenyésztés, ennek következménye az volt, hogy a 

földterületeket elvonták a lótenyésztéstől, így a híres ménesek lassan felszámolódtak.  

Egyre több kritika érte a kisbéri félvért, mert a magasan telivérezett lovakra nehezebb 

tömeget adni, és a katonaságban és a mezőgazdaságban is erre volt szükség. Az igényekhez 

igazodva igyekeztek nehezebb típusú félvér méneket használni a tenyésztésben, és ezzel 

kialakult az I. világháború után egy jó hátas típusú melegvérű ló. Az 1930-as évekre önálló 

fajtává vált a kisbéri félvér. Megfelelő vérmérsékletű, jó munkakészségű, korrekt küllemű, 

kiváló hátas és könnyű kocsiló lett.  
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2. Témafelvetés 

 

Dolgozatomban a kisbéri félvér fajtával foglalkoztam, azt vizsgáltam mennyire őrizte 

meg telivér jellegét, használtak e a tenyésztők telivér méneket az utóbbi időben, és hogy 

szükség van-e a telivérekre a tenyésztésben. Vizsgálatom a pedigrékre és sport eredményekre 

is kiterjed, ezek alapján tettem megállapításokat. 

A fedező méneknél valamint az első-, és másodosztályú kancáknál egyaránt nagyon 

vegyes a származást tekintve a telivér hányad. Előfordulnak olyan egyedek, amelyek 

származásában 4 ősi sorig vizsgálva nincs telivér, de a mai állomány nagy része tartalmaz 

telivért kisebb-nagyobb arányban. Mének között előfordulnak fajtatiszta angol telivér 

fedezőmének is, melyek növelni tudják a félvér állomány nemességét. A pedigréket vizsgálva 

a telivér egyed általában 2. vagy annál hátrább lévő ősi sorokban jelent meg, ez arra utal, hogy 

ma már kevésbé alkalmaznak telivér mént, elsősorban azok félvér utódait használják.  

Dolgozatomban a sporteredmények vizsgálata is szerepel, így a militaryban, valamint az 

„A” kategóriában, díjugratásban versenyző kisbéri félvér és kisbéri származású, de megye 

bélyegzésű lovak származását is vizsgáltam. Legfőbb szempontként azt, hogy a 

telivérezettséggel milyen arányban függenek össze a versenyben elért eredmények.  

Napjainkban, a modern sportlótenyésztés korában, a hagyományos tenyészcélok 

háttérbe szorulásával a kisbéri félvér fajta tenyészcélja is átalakult. Ma már inkább a korszerű 

sportló követelményeknek is megfelelő nemes, tetszetős hátas-, és fogat ló előállításaként 

fogalmazható meg a fajta tenyésztési célja, de fontos ezzel együtt megőrizni a fajta jellegét és 

genetikai elkülöníthetőségét. A tenyésztésben szerep jut cseppvér keresztezés révén a 

versenyfélvér (génkészletének 95-97%-a angol telivér, tehát genetikailag telivérnek 

tekinthető, pedigrisztikai szempontból azonban félvér), az angol telivér, az arab, a gidrán, a 

furioso-north star és a trakehneni fajta kiemelkedő teljesítményű egyedeinek is.  

A kisbéri félvér lovak a lovassportok valamennyi szakágában eredményesen 

használhatóak. A tenyésztőknek a ló külleme, mozgása mellett az is fontos, hogy mennyire jól 

használható és mennyire tud megfelelni a mai lovassport kívánalmainak. Emellett, azért a 

fajta jelleget is feltétlenül meg kell tartani. Ezektől függ, hogy a tenyésztési produktumát 

mennyire lehet majd értékesíteni, így a tenyésztőknek jól kell kiválasztani, hogy milyen 

ménnel fedeztessenek.  
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Az állomány 2011-es adatok alapján körülbelül 800 törzskönyvezett kancából áll és 

2010-ben 119 mén fedezett a fajtában. Ez a kanca létszám nagyjából elegendő lenne a fajta 

fenntartásához, de minőségűkben eltérőek, sok a harmad- és másodosztályú kanca. Nagy a 

fajta heterogenitása, mivel a pedigrében több féle fajtát is elfogadtak, valamint kevés egy-egy 

mén kihasználtsága, ezért is jelenik meg több féle fajta a származásokban. Ez negatívan 

kitűnik értékmérő tulajdonságokban, köztük a teljesítményben is, ami befolyásolja a sportban 

elért eredményeket.  

A mének között kevés egyed lett kipróbálva sportban, a nagy teljesítményt nyújtottak 

közül is kevés az olyan, amelyek származása a hagyományos vonalakra vezethető vissza. 

Mindössze néhány mén van, amely megfelel ezeknek a kritériumoknak. 

Sok fajta kialakításakor használtak angol telivér méneket nemesítésre, így alakultak az 

angol félvérek. Az angol telivért akkor használták egy fajtában, ha annak robbanékonyságát, 

gyorsaságát, eleganciáját, nemességét akarták növelni. Hazai fajtáink közül a kisbériben 

használták a legtöbb angol telivért, ahol a tenyésztés kezdete során, Kisbéren szinte fajta-

átalakítókeresztezést végeztek az angol telivérrel. Akkori célja egy gyors, nemes, elegáns 

katonai hátasló volt. A telivér ma is alapját adja a nagyteljesítményű sportlovak 

tenyésztésének.  
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3. Szakirodalmi áttekintés 

 

A kisbéri félvér fajta küllemi leírását a tenyésztési szabályzat (I3) tartalmazza, valamint  

Novotni (2001) is megfogalmazza a Lovas Élet folyóirat egyik számában. „Az angol telivér 

jelleghez közel álló, elegáns, nemes, de erőteljes, szilárd szervezetű hátas típusú, de könnyebb 

hámos munkára is alkalmas. Feje nemes, szikár, egyenes profilvonalú. Nyaka hosszú, elég jól 

ívelt, középmagasan illesztett. Marja magas, hosszan hátbanyúló. Háta közepesen hosszú, 

esetenként kis fokban előremélyedt. A far elég terjedelmes, közepesen széles, elég jól izmolt 

almafar. Lapockája dőlt, hosszú, eléggé szabad mozgású. A szügy közepesen széles, de elég 

mély és izmos. A mellkas mély és kevésbé dongás. A lábak szárazak, szikárak, lábállása 

szabályos.” A kisbéri félvér lófajta tenyésztésének szabályzata megtalálható az egyesület 

honlapján, itt olvasható a standard méret is (3 éves vagy idősebb kancák esetén): 

Marmagasság bottal 163-168cm, marmagasság szalaggal 173-178 cm, övméret 186-195 cm, 

szárkörméret 20-21,5 cm. 

Novotni (2006) „Az angol telivér szerepe a félvér fajták tenyésztésben” több részes 

cikkében ír az angol telivérről és használatáról. A világon az angol telivért és az arab telivért 

használták és használják nemesítésre és új fajták kialakítására. Hosszú időn keresztül egy 

tenyészcélja volt a két fajtának, a gyorsaság, amit nagyon erős szelekciós nyomással 

tenyésztették ki. Ennek következtében a tulajdonságok olyannyira rögzültek, hogy már nagy 

biztonsággal tudják ezt örökíteni az utódokra. Természetesen a gyorsaságon kívül, más jó 

tulajdonságokkal is rendelkeznek, hiszen ezek kívánatosak más fajták kiemelkedőbb szintre 

hozásához. Egy adott fajtán belül, sokkal több idő alatt lehet elérni a kívánt tulajdonságot, 

majd ebből következően a teljesítményt, ha a fajta egyedeivel akarunk szelektálni, de ha 

behoznak olyan egyedet a tenyésztésbe, ami kívánatos és még nemesítő fajtából is származik, 

akkor ez a változás hamarabb lenne érzékelhető.  

Az angol telivér legfőbb tulajdonságai a nemes, száraz fej, általában egyenes orrhát, 

élénk fülek, kifejező szemek, hosszú, egyenes nyak, alacsony nyakillesztés, finom csontozat, 

szikár testalkat, mély mellkas, magas mar, kemény, erős paták. Élénk vérmérséklet, 

robbanékonyság, gyorsaság és munkakészség jellemzi őket.  

Vannak olyan fajták, ahol az angol telivért használták nemesítőként, ezek az angol 

félvérek - ide tartozik a kisbéri félvér is. Angol telivért akkor használnak egy fajtában, ha a 
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fajta nemességét, eleganciáját, robbanékonyságát akarták fokozni. Az 50%-os telivér 

hányaddal rendelkező lovak közül sok jó képességű verseny ló lett. A kisbéri félvérben fajta 

átalakító keresztezést végeztek vele. Tenyészcéljuk akkor egy gyors, nemes, elegáns katonai 

hátasló kitenyésztése, amire teljesen megfelelt az angol telivér. Túlságosan nagy használata 

hátrányokkal járhat, mert a nem kívánatos tulajdonságok jobban kitűnnek az adott egyeden, 

ilyen lehet franciás lábállás, lapos mellkas, gyenge idegrendszer, gyenge csontozat is. Félvér 

fajtákba nem vesznek be bármilyen telivért, hanem alaposan megválogatják, hogy mely egyed 

lenne jó hatással a fajta további alakulására. Ezek általában nagyobbak, rámásabbak, jó 

ugrókészséggel rendelkeznek és gyorsak. A legjobb az olyan telivért használni, amely már ki 

volt próbálva versenyben, és bizonyított. A kisbéri félvért egyébként is főként az ugrósportra 

(díjugratás, military) használják.  

A sportlótenyésztés korábban is alapozott az angol telivér használatára, nagy hatással 

volt és van is a félvértenyésztésre. A kisbéri állományban is több angol telivér mént 

használnak, mint például My Colt xx, Címer xx.  

Babochay (2006) kutatásából is kiderül, hogy milyen szerepet kapnak az angol telivérek 

a félvér tenyésztésben. Vizsgálta 1945 és 2005 között azokat a telivér méneket, amelyeknek a 

félvérben fedezőmén ivadéka született. Egyik legtöbb ivadékkal Blokád xx büszkélkedhet, 

miközben ez a mén a galopp pályán nagyon gyengén teljesített. Ezek alapján elmondható, 

hogy a félvér tenyésztésben sikeres méneknek nem feltétlenül kell, hogy a galopp pályán 

kiemelkedő eredményeket érjenek el.  

Az angol telivérek ugróképességét a gát és akadályversenyekkel is lehet figyelni, 

Magyarországon nincs e fajta kipróbálás. Viszont egyes kanca családok és mének több 

nemzedéken át tudják örökíteni a lovassportokhoz szükséges képességeket, ezért fontosak 

lehetnek az angol telivérek származása is.   

Ócsag (1989) szerint az angol telivérrel a sportban szerzett tapasztalok nem 

egybehangzóak. Nem mindenhol van lehetőség megfelelő angol telivéreket használni sportló 

tenyésztésben, ilyen esetekben negatívan fog hatni. E miatt is fontos a jó telivérek 

megválogatása. Vizsgálata szerint a sportló tenyésztésben alkalmazandó telivér méntől 

elvárják, hogy legyen könnyen kezelhető, nyugodt vérmérsékletű, nagy magassági méretű, 

tömeges csontozatú, főlég lépésben lendületes mozgású, és jól örökítő. 
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Ócsag (1986) azt vizsgálta, hogy az apa, illetve a nagyapák teljesítménye milyen 

viszonosságban áll az utódok teljesítményével. „Az egyed tulajdonságait fele részben apjától 

és fele részben anyjától örökli. Ennek az elvnek megfelelően a nagyszülők ugyanígy feles-

feles arányban alakítják ki utódaik teljesítményét. Az egyedre nézve egy szülő hatása 50%-os 

és egy nagyszülő pedig 25%-os hatást fejt ki. A teljes testvérek csak 50%-ban rendelkeznek 

azonos örökítő anyaggal. Így egy-egy szülő hatása ¼ rész és egy nagyszülő hatása pedig 
1
/6 

részt jelent.” 

„Egy értékes családból származó, gyengébb teljesítményű egyed a tenyésztésben többre 

becsülendő, mint egy átlagos teljesítményű család kiemelkedő képességű utóda.” (Bakler, 

2007) 

Régebbi sporteredményeket olvasva a Nagyszentjánosi Ménes kitűnt erős, szívós, 

kezelhető és eredményes lovaival. Bakler (2007) vizsgálatából kiderült, hogy a ménesben lévő 

tenyészkancák, amellett, hogy 10-12 éven át szinte minden évben csikókat ellettek, a 

gazdaságban fogatos munkát is végeztek. A ménes sportteljesítményben messze megelőzte a 

korát. A lovak sokoldalúak voltak, egyik hétvégén díjugratásban versenyeztek, következő 

héten díjlovaglásban vagy fogathajtásban álltak starthoz. Származásukat tekintve több telivért 

is használtak keresztezésekhez. Ilyen mén volt Ibsen xx, Szikrázó xx. Közvetetten pedig 

Blokád xx és Rakéta xx ivadékaival is fedeztettek. 

Novotni (2005) „Kisbéri lovak a sportban” című publikációja alapján elmondható, hogy 

fontos a kisbéri fajtának, hogy megfeleljenek a mai ló használók, a sportolók elvárásainak. A 

csikó jó képességei lényegesek, hogy ezután jól eladható legyen. Mivel egy hagyományos 

fajtáról beszélünk, ezért az állomány nem veszítheti el a hagyományos mivoltát se. 2004. évi 

sportló nyilvántartás alapján elmondható, hogy 504 darab kisbéri bélyegzésű, vagy kisbéri 

származású, de megyejeles bélyegzésű ló versenyzett. Ez akkor az ország bejelentett sportló 

állományának 15% volt. Szakágak szerinti megoszlásban kiderül, hogy a legtöbb ló 

díjugratásban versenyzik, ezt követi a fogathajtás, majd díjlovaglás és a military. Közelebbről 

megvizsgálva egy-egy szakágat, az eredmények igazolják, hogy a kisbéri egy sokoldalúan 

használható fajta. Hagyományos fajták közül legnagyobb számban vesznek részt a sportban. 

A fogathajtásban, a díjugratásban és a díjlovaglásban is a második legmagasabb arányban 

vannak jelen. A militaryban egységesen oszlanak el a fajták, de itt is körülbelül 20%-ban 

részesedik.  
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A kisbéri félvér egy kiváló családi ló, de a sportban is megfelelő. Bármely szakágra 

lehet találni alkalmas kisbérit. Mivel a kisbéri katonai hátas lónak lett tenyésztve, így a 

militaryban használják őket legeredményesebben. A szelekció is ez irányban történik, 

keménység, szervezeti szilárdság, robbanékonyság, bátorság, gyorsaság, amit az angol 

telivértől hoz. Emellett az általános küllemtani és használati tulajdonságokat is szem előtt 

tartják.  

2008. évi military eredményeket Novotni (2009) dolgozta fel. Ebben az évben 100 ló 

indult el „A” kategóriájú vagy magasabb nehézségi fokú versenyen. Ezek adataiból kiderült, 

hogy a legnépesebb fajta a kisbéri félvér volt 28 lóval. Ezt követi 27 lóval a magyarsportló, 

ezen egyedek származását vizsgálva meghatározó az angol telivér jelenléte. Harmadik helyen 

az angol telivér áll 13 egyeddel, amely nem meglepő, hiszen a fajta könnyedén eljut 

nemzetközi szintű versenyekre is. Közelebbről is megvizsgálva az adott fajták 

törzskönyvezett állományát a következő eredmények születtek (lásd 1. táblázat): 

1. táblázat: A 3 fajta törzskönyvezett kanca állományának a száma, és ebből 100 

kancára jutó military sportló száma (forrás: Lovas Élet 2009/2. szám február, 46-47. 

oldal, Kisbéri félvérek és gidránok a militaryban, Novotni Péter) 

Fajta Törzskönyvezett 

kanca (kerekítve) 

100 kancára jutó 

military sportló 

Angol telivér 300 4,3 

Kisbéri félvér 900 3,1 

Magyar 

sportló 
1400 1,9 

Magasabb kategóriákban is a legnagyobb létszámban a kisbéri félvér ló versenyzett. A 

cikk vizsgálatának eredménye igazolja az angol telivér és a kisbéri félvér jó 

kihasználhatóságát a militaryban, valamint az angol telivér fontosságát a kisbériben. 

Egy későbbi cikk, hasonlóan az előzőhöz, vizsgálja a kisbéri félvér és a telivér lovak 

(valamint a gidrán fajtát is) 2009. évi military eredményeit. Ez évben 63 ló állt starthoz, 

kevesebb, mint a 2008-ban. Változott az összetétel, kevesebb a megyebélyegzésű vagy anyai 

oldalon ismeretlen származású ló. Azon fajták közül, amelyek versenyeznek a szakágban, a 

második legnépesebb a kisbéri félvér fajta. Itt is 100 anyakancára vetítve az angol telivér 

fajtából lesz a legtöbb military ló, ezt követi a gidrán, és harmadik ként a kisbéri.  
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Itt meg kell említeni néhány olyan mént, amely nem kisbéri fajtájú, de mégis e fajtában 

rendelkezik tenyésztési engedéllyel. Ilyen Ígéret, aki holland tenyésztésű. Származásában 

magas az angol telivér hányad a trakehneni mellett. Ezek alapján megengedett a vele való 

fedeztetés és teljesítménye alapján pedig indokolt a mén használata.  

Vizsgálva a militaryban a kisbéri lovak származását elmondható, hogy magasan 

telivérezettek az egyedek. Többször megjelenik Bob herceg xx, Bilbao xx Címer xx, 

Tikkasztó xx, My Boy xx angol telivérek neve. Ezek közül már csak Címer xx él. Bob 

hercegnek és My Boynak a fiai állnak a tenyésztők rendelkezésére. Tikkasztónak egyetlen 

mén ivadéka nem mondható kimagaslónak.  

A szakirodalomban leírtak alapján, valamint a sportban eredményes lovak iránti 

megnövekedett igény is arra készteti a kanca tulajdonosokat, hogy a tenyésztés során újra 

telivéreket alkalmazzanak, ez által egy magasan telivérezett, jobb képességű, élénk, magas 

szervezeti szilárdságú, de még a fajta jellegének megfelelő egyedeket tenyésszenek. Mivel a 

fajta kialakulásához is telivér mének, kancák adták az alapot, így ezek használata elfogadott a 

fajtában, megfelelő célpárosítás, szelekció után a fajta jellege közel kerül ahhoz ahonnan 

egykor elindult. Fontos a régi vonalak megtartása is, emellett a fent említett tenyésztési irányt 

követve megjelenhetnek új vonalak is, melyek a kisbéri félvér fajta jövőjét is jelenthetik. A 

közelmúltban is kialakultak új törzsek, például Szikrázó, Bob herceg. 
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4. Anyag és módszer 

 

4.1. Telivérezettség vizsgálatának módszerei 

A kisbéri félvér lovak származásában a telivér hányadot vizsgáltam, ehhez elsőként a 

2011-es kisbéri félvér méneskönyvből gyűjtöttem össze a kancákat. Ezen belül is az első- 

illetve másod-osztályú kancákat. A méneskönyvben 4. ősi sorig látható a kancák származása. 

Telivér hányadot a pedigrékből számoltam, ekkor a származásban fellelhető telivér egyedeket 

számoltam össze, majd egy százalékos értéket kaptam, ez a telivér hányad. 

Eredeti módszerem az volt, hogy mindegyik ősi sorban összeszámoltam a telivéreket, 

majd ezeket összeadtam, és elosztottam 30-al. Mivel 1. ősi sorban 2 ló, 2. ősi sorban 4 ló, 3. 

ősi sorban 8 ló, 4. ősi sorban 16 ló szerepel (lásd 2. táblázat). Ezeket egy Microsoft Office 

programban, Excel táblázatban összegyűjtöttem, és itt számoltam ki az egyes egyedekre a 

telivér hányadot.  

2. táblázat: 1948 Bob herceg-2 Boszporusz 4 ősi soros származása 

Bob herceg xx 

Balmoral xx 
Bombardon xx Bahrein xx 

Rejtély xx 

Marica xx Méridien xx 

Otrange xx 

Sába xx 
Bánk xx Blanc xx 

Pistike xx 

Charmes xx Convoy xx 

Keratine xx 

86 Fokos Felleg 

Fokos 
Frivol xx Patrizier xx 

Finoterie xx 

Urbine H 4830 Mandarin 

Lisene 

308 Nagykunság 

Felhő 

Falerno xx Orsenigo xx 

Favetta xx 

457 Durcás 1102 Hódmezővásárhely-16 

Baba 

 

A másik módszer szerint, a 4 ősi soros származásban, csak a 4. sorban lévő telivérek 

számát gyűjtöttem össze egy táblázatban. Ezt az értéket elosztottam 16-al, hiszen a 4. ősi 

sorban 16 ős szerepel, ezzel egy százalékos eredményt kaptam az egyedekre nézve. Ezt a 

módszert használják hivatalosan az egyedek telivérezettségének vizsgálatakor. 

A két számolás abban tér el, hogy a hivatalos csak a 4. ősi sorból számolja a telivér 

hányadot, míg a saját számolásomnál az első négy ősi sort vettem alapul. A különbség abból 
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adódik, hogy amíg ha csak a 4. ősi sort számoljuk, akkor egy lineáris százalékot kapunk, míg 

abban az esetben, ha a közelebbi generációt is beszámítjuk, akkor egy halmozódás 

jelentkezik. A kétféle módszer közel azonos eredményt hozott, de a saját módszerem némileg 

eltérő, mivel a 4. ősi soron kívül vizsgáltam a 3,2,1 ősi sorokat is, így egy az utódra nézve 

jellemzőbb értéket kaptam, amiből kiderül, hogy a közeli ősök között található-e telivér, míg a 

hivatalos módszer eredményei erről nem nyújtanak tájékoztatást. Ezek alapján elmondható, 

hogy az általam kigondolt módszer a születendő utódokra nézve egy pontosabb, általában 

magasabb telivérezettségi százalékot ad (lásd 3. táblázat), mivel ez a módszer megmutatja a 

közelebbi ősi sorokban fellehető telivéreket.  

3. táblázat: A két módszer összehasonlítása 

Ajánlott Mének 
Egyéni % 

számítás 

Hivatalos % 

számítás 

Széplak X-2  2552 3% 6% 

Ozora II Aramisz  3384 7% 13% 

Ozora II Twin Peaks  3754 7% 13% 

Athos  3206 10% 13% 

Aranyforint  3036 13% 19% 

Paks Hadfi-4 (Hadfi IV.tm)  2294 13% 19% 

Rakéta III Rakéta (V.tm)  4040 13% 19% 

Hadfi II Hadnagy  3376 17% 25% 

Cenzor Zeusz  4006 20% 25% 

Verőcemaros O. Á.-82 (II.tm) (Álmos)  2442 20% 25% 

Bugac Szikrázó-13  2700 23% 25% 

Szemafor I Szélhámos  3367 23% 25% 

Széplak Kevély  4734 27% 31% 

Fokos Főhős  4433 43% 56% 

Déva Gidrán-13 (Riadó)  3203 50% 50% 

Veganum  4077 50% 50% 

Ígéret  2745 53% 56% 

Déva Gidrán-7 (Szilas)  3202 60% 63% 

My Boy Mirage  4320 63% 69% 

Délibáb  3409 67% 75% 

Bob herceg-2 (Boszporusz)  1948 70% 75% 

Címer xx  3022 100% 100% 

A 2009-es ménkatalógusban lévő fedezőméneknél kiszámoltam ezeket a százalékos 

értékeket mindkét módszerrel. A célpárosításra engedélyezett méneknél csak 3. ősi sorig 

voltak meg a származások, így a hiányzó adatok pótlásában a Kisbéri és Gidrán Lótenyésztő 

Országos Egyesülettől, Novotni Péter segített.   
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Továbbá vizsgáltam az 1997, 1999, 2000. évi ménkatalógusokat, valamint a 2002-es 

kisbéri félvér törzsmének könyvét. Kigyűjtöttem a ma már nem fedező méneket. Ezek vagy 

már elhullottak, vagy kivették őket a tenyésztésből. 64 mént gyűjtöttem így ki. Ezekben a 

ménkatalógusokban csak 3 ősi sorig van feljegyezve a származásuk, ezen okból kifolyólag 

ismét Novotni Péter segítségével egészítettem ki a 4. ősi sort. Kiszámoltam ezekre a ménekre 

telivér hányadot, így a már nem élő méneket össze tudtam hasonlítani a jelenlegi, 2009-es 

ménkatalógusban szereplő, 119 darab egyeddel. Ezt követően a már nem élő és a jelenleg 

használatban lévő mének csoportjait a hivatalos 4. ősi sorból számolt telivér hányad alapján 

további 4 részre tudtam még osztani egy általam meghatározott séma szerint. A következő 

kategóriákat hoztam létre, miszerint első kategóriába az angol telivér mének 100%-os telivér 

hányaddal, ezt követik azok a lovak, amelyek 50% és feletti, majd az 50% alatti telivér 

hányaddal rendelkező mének kerültek. Utolsó kategóriába pedig azok fedezőmének kerültek, 

melyeknek származásában telivér nem található. Az így kapott eredményeket 

összehasonlítottam.  

4.2. Sport eredmények összefüggése a telivérezettséggel 

A pedigré adatok után a sport eredményeket vizsgáltam, valamit összefüggést 

kerestem a sport eredmények és a telivérezettség között. A 2010-2011-2012. évi összes 

sporteredményt megkaptam Janászik Andreától, a Kisbéri és Gidrán Lótenyésztő Országos 

Egyesület tenyésztésvezetőjétől. A kapott adatok között volt díjugratás, military, fogathajtás 

és díjlovaglás szakágra vonatkozó eredmény is. Mindegyikben szerepelt kisbéri ló, de 

dolgozatom véges terjedelme nem tette lehetővé, hogy az összes sport eredménnyel 

foglalkozzak, így csak a fontosabb versenyekre tértem ki. A military és a díjugratásban „A” 

kategóriájú vagy 125cm-re kiírt és az annál magas kategóriájú versenyeket vizsgáltam. 

Ezekben versenyző kisbéri lovakat kigyűjtöttem, ez 62 versenyző lovat eredményezett.  

Ezen lovakat a www.dijugratas.hu internetes portálon kerestem meg, ahol az egyes 

lovakra vonatkozó alap adatok is fel voltak tüntetve (név, kor, nem, ősök). Az internetes 

adatbázisokból (I1, I2) és a 2003-as kisbéri méneskönyvből a lovakat a feltüntetett ősök 

alapján kikerestem a 4 ősi soros származásukat. A hiányzó származások kiegészítésében 

szintén Novotni Péter volt segítségemre. Majd a 4. ősi sorra kiszámoltam a telivér 

hányadokat.  
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A kapott eredményeket évekre bontottam le és minden lónál 1-1 adott év helyezéseit 

átlagoltam. Majd a 3 évnek is számoltam az átlagát, és ez alapján egy sorrendet állítottam fel. 

Az eredményekhez hozzárendeltem a lovak telivér hányadát, amit már korábban kiszámoltam 

(lásd 4. táblázat). Természetesen egy ló eredménye nem csak a származástól függ, hanem a 

megfelelő tartástól, képzettségtől és a lovas tudásától, jártasságától. Valamint még egy 

oszlopban feltüntettem az adott ló korát is érdekességképpen. Mivel lehetséges egy 

tapasztaltabb idősebb ló jobb eredményeket érhet el kevesebb telivér hányaddal is, amíg egy 

fiatalabb lónál, amely jó helyezéseket ér el, feltételezhető, hogy magasabb telivér hányad is 

közre játszik szereplésében.  

Külön-külön megvizsgáltam, hogy mely ló versenyzett díjugratásban, mely 

militaryban, és van, amely mindkettőben. Figyelembe kell venni, hogy vannak olyan lovak, 

amelyek nem versenyeztek ezen évek valamelyikében. Ennek oka lehet sérülés, vagy lovas 

csere is, aki alacsonyabb szinten versenyzik vele tovább. Megvizsgáltam, hogy, melyek azok 

a lovak a listából amelyek a mostani 2013-as évben is valamilyen szinten versenyeznek.  

4. táblázat: Kisbéri félvér lovak verseny eredményeit és telivér százalékát összehasonlító 

táblázat (részlet) 

Név 2010 2011 2012 Összes átlaga 

átlakátlagaátlag 

Telivér 

% 

Kor 

My Boy Magonc 3,5 7 1 3,83 56% 2000 

Nádor 4 

  

4,00 0% 1997 

Korridor 4,3 

  

4,30 100% 2002 

Bob herceg Sólyom 5,6 3,28 

 

4,44 63% 2003 

Bob herceg Borissza 

 

4,5 

 

4,50 38% 2005 

Dollár 

  

4,5 4,50 31% 2007 
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5. Eredmények és azok értékelése 

 

5.1. Telivérezettség a kisbéri félvér állományban 

Munkám célja felmérni a kisbéri félvér jelenlegi állományának telivérezettségét és ezen 

adatok vizsgálata, valamint, hogy a sport eredményeket a telivér hányad mennyire 

befolyásolja és ezek alapján megállapítást tenni arra, hogy szükség van e a fajtában a telivérek 

nagyobb szintű használatára. A kisbéri félvér lovak, kancák és mének 4. ősi soros származása 

alapján a telivér hányadot számoltam ki két eltérő módszer segítségével.  Az első módszer 

szerint mind a 4 ősi sorból számoltam, míg a másik, hivatalos eljárás szerint csak a 4. ősi 

sorban fellelhető telivérek adják a telivér hányadot. A két módszer közül az előbbi a 

pontosabb, de a dolgozat terjedelmi miatt, csak a hivatalos módszerrel fogok a továbbiakban 

foglalkozni. Ennek oka elsősorban az, hogy ez a módszer a hivatalosan elfogadott, így a 

kapott eredményeimet a Kisbéri és Gidrán Lótenyésztő Országos Egyesület a későbbiekben 

felhasználhatja. 

5.1.1. I. osztályú kancák 

Vizsgáltam az első osztályú kancákat, ahol a következő eredményeket kaptam (lásd 1. 

melléklet), a 131 egyed nagyrészt 50% alatti telivérezettséggel rendelkeznek. Az egyedek 

között fellelhető 19 kanca, mely származásában nem találunk telivért, valamint tiszta telivér 

kanca nem található. 

Érdekesség, hogy az Elit kancák túlnyomó többsége 50% alatti telivér hányaddal 

rendelkezik. Található a kancák között 22 Elit, 18 Tenyésztési Elit, 7 Szuper Elit minősítésű 

egyed. A 135 kancából 8 olyan van, amelyik 50% és feletti telivér hányaddal, és valamilyen 

Elit minősítéssel rendelkezik.  

Elit minősítést kaphat az a kanca, amely minimum 130 pont alapminősítést kapott és 

valamely szakág országos bajnokságában értékelhető eredményt ért el, vagy legalább két 

ivadéka országos egyesületi tenyészszemlén saját kategóriájában helyezett. Tenyésztési Elit 

minősítést kap az a kanca, amely minimum 130 pont alapminősítést kapott, legalább 6 

csikójából 3 méneskönyvi kanca vagy bejelentett sportló, vagy a fajtában tenyésztésre 

elfogadott fedezőmén. Szuper Elit az a kanca lehet, amely minimum 130 pont alapminősítést 
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kapott, és saját maga vagy legalább egy ivadéka valamely sportág országos bajnokságában 

vagy ennek megfelelő szintű nemzetközi versenyen helyezést ért el. 

Az 50% és feletti első osztályú kancákat közelebbről is megvizsgálva azt az eredményt 

kaptam, hogy származásukban bizonyos egyedek anyai és apai ágon eltérően tartalmaznak 

telivért, van olyan egyed, amely csak egyik, van, amely mindkét ágon tartalmaz telivért. 

Teljes telivér apákkal rendelkező kancáknál a következő angol telivér fedezőméneket 

használták (lásd 5. táblázat).  

5. táblázat: Első osztályú kancáknál közvetlenül használt telivér mének és első osztályban az 

utánuk születendő kanca ivadékok száma 

Angol telivér 

fedezőmének Ivadék 

3448 Aberglaube xx   1 

1548 Andor xx 1 

171 Bakucz xx 1 

3220 Luvly Jubly xx 2 

3301 My Colt xx 1 

817 Szemafor xx 1 

2723 Tikkasztó xx 1 

2261 Try Star xx 1 

A további telivérek apai oldalon már hátrébb helyezkednek el a pedigrékben, ilyen mén 

például 3000 Blokád xx, 1228 Bob herceg xx, 504 Szikrázó xx, 2116 Be My Grey xx.  

Szeretnék pár szót ejteni néhány első osztályú kancáról, amelyek az 50% és feletti 

kategóriába tartoznak. Az első ilyen az 1987-ben született kanca, O’Bajan Réka. Apai oldalán 

shagya-arab és arab telivér ősök találhatók, anyai oldala egy Uránia xx nevű telivér kanca. 

Emiatt is került ebbe a kategóriába. Attól függetlenül, hogy az anyai oldalon van a telivér, így 

is jó ivadékokat adott, köztük 4433 Fokos Főhős fedezőmént, így Tenyésztési Elit osztályba is 

került. 

Az 50% és feletti részhez tartozik szintén egy 1987-es születésű kanca, Bakucz Vihar, 

amely mind máig él (lásd 2. kép). Fedezőmént adott, 5005 Vinzor-t, valamint Bob herceg 

Windy is az ő ivadéka, amely a military sportban kiváló eredményekkel rendelkezik.  
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2. kép: Idős Bakucz Vihar 

A méneskönyv legöregebb tagja, 3707 Szikrázó Szikra, egy 1979-es születésű kanca. 

Apai oldalon Szikrázó I. törzsmén, anyai oldalon Rókus Rumba, 5568 Rókus xx és a ma már 

kihalt Slieve Gallion törzs jelenik meg. Több fedezőmén utódja segíti a tenyésztést, ilyen 

például 4565 Amati Szkíta, 3060 Ozora Árvácska I Szalmaláng, 2653 Verőcemaros Filou-136 

(elhullott) és 2442 Verőcemaros Ozora Árvácska-82 Álmos, aki az Ozora Árvácska II. 

törzsmén. 

Ha az 50% alatti kancákat nézzük, itt is vannak kiemelkedő egyedek, amelyek sokat 

segítettek a fajta előre vitelében. 

Legkiemelkedőbb Filou Orsolya, 1986-os kanca (lásd 3. kép). Apja 1074 Tiszatelek 

Filou-421 - Filou VI törzsmén -, anyja egy Szikrázó kanca. Több jelentős ivadékot adott, 

amelyek között 5 törzs kanca, valamint fedezőmének is vannak. A fedezőmének név szerint: 

3062 Szikrázó Vihar, 3246 Széplak XVI Sámán, 3366 Széplak XVI Szenátor, 4633 Filou 

Fidó. 

 

3. kép: Filou VI Orsolya, 1999. évi 2869 Jackson apaságú kanca csikójával 
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Maxim Mesevár is megemlítendő, amely egy 1988-as kanca. Maxim XII törzsmén az 

apja, Szikrázó kanca az anyja. Fedezőmén utódja 3692 Széplak Vidor. 

A fentiek alapján elmondható, hogy a kiemelkedően jó kancák, törzs kancák, és fedező 

méneket adó kancák mind 20-30 év közöttiek, fiatal egyed alig lelhető fel köztük. Ennek oka 

részben az, hogy az elit minősítések olyan életteljesítményhez köthetők, amelyek eléréséhez 

hosszú idő szükséges. 

5.1.2. II. osztályú kancák 

Másodosztályú besorolást 435 kanca kapott, ezek között már fellelhető telivér egyed is, 

szám szerint 10 darab. A kancák többsége viszont 50% alatti telivér hányaddal rendelkezik 

(lásd 2. melléklet), ezen kívül 39 olyan egyed is található, amelynek nincs telivér őse.  

A 10 telivér kancának összesen 19 csikója született kisbéri fajtában. Ebből van olyan, 

amelynek csak telivérben született csikója, a többinek 1-2 csikója van kisbériben. Két kanca, 

1090 Legyező xx és 54 Szemfüles xx adta a legtöbb utódot a kisbéri állományba, 6 illetve 7 

utódot. Mindezek alapján megállapítható, hogy nem jelentős a kanca oldalról a telivér 

használata. Ma már zárt a törzskönyv kanca oldalról.  

Megvizsgáltam azon törzseket, amelyek esetén másodosztályban több kanca is 

megtalálható a méneskönyvben. Elsőként a Bob herceg törzs 12 kancáját, melyeknek a fele 

magasan telivérezett, hiszen közös ősük Bob herceg xx angol telivér mén, értelemszerűen 

ennél fogva egy kancának sem 0%-os a telivér hányada. 

Címer xx telivérnek csak két kanca ivadéka van a másodosztályú kancák között, 50-

50%-os telivér hányaddal, ez azt jelenti, hogy az utód kanca oldalról nem hozott telivért. 

Érdemes lenne a tenyésztők figyelmét felhívni erre a ménre, mivel az utódok száma 

kihasználatlanságára utal, azonban maga a mén kiváló sporteredményekkel, és küllemmel 

rendelkezik még ma is idős kora ellenére.  

Régi, már majdnem kihalt törzs a Dunure, amelyet 3 kanca képvisel. Kettőnek közülük 

50% alatti a telivér hányada, a harmadikban pedig telivér sem található. 

Filou törzset 11 kanca képviseli, ezekből csak kettőnek nagyobb 50%-nál a telivér 

hányada. 
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Formás törzsnél, 17 kanca közül, mindössze kettőnek magas a telivér százaléka, és 

négyben telivér sincs, a többi pedig 50% alatti telivér hányaddal rendelkezik. Formás (e. 

Format) az alapító egyébként egy trakehneni mén volt. 

Hadfi egy újabb vonal a fajtában, amelyet 9 kanca képvisel - ezek mind 50% alatti 

telivér hányaddal rendelkeznek.  

Hohenstein II ménnek 11 kanca ivadéka van másodosztályban, mind nagyon alacsony 

telivér százalékkal, ami nem meglepő, hiszen egy trakehneni ménről van szó.  

A Maxim vonal már régóta létezik, így 27 kanca képviseli, de egyik sem haladja meg az 

50% telivér hányadot, pedig eredendően angol telivérből indult.  

Az Ozora törzs az egyik legnépesebb 29 kancával, ezek közül mindössze egynek 

nagyobb 50%-nál a telivér hányada, azért mert az anya angol telivér. Maga az Ozora törzs 

gidrán fajtából származik.  

Rakétából 10 kanca van, alacsony telivér százalékkal, a törzs alapító ménje Rakéta xx 

telivér mén, egy kanca van benne, amelynek 50% a telivér hányada.  

Szemafor törzset 10 kanca képviseli mind 50% alatti, Szemafor xx-től indult ki.  

A legnépesebb törzs a másodosztályban található törzsek között a Széplak, melyet 66 

kanca képviseli, mind 50% alatti telivér hányaddal, itt az ős Széplak egy trakehneni mén. 

 Szikrázó vonalat 23 kanca képviseli és egy egyednek sem haladja meg a telivér 

hányada az 50%-ot. Ezen részletesebb adatok alapján is látszik, hogy a kancák átlagosan 

alacsony telivér hányaddal rendelkeznek, ez azt mutatja, hogy a tenyésztés a már meglévő 

félvér ménekre épült.  

5.1.3. Fedezőmének 

Ezt követően megvizsgáltam a kisbéri állományban jelenleg fedező méneket, melyek 

adatait a 2009-es ménkatalógusból gyűjtöttem ki. Később ezen ménekre számoltam ki a 

telivér hányadot (lásd 6. táblázat, amely részlet a 3. mellékletből). Ezek az értékek az utódok 

szempontjából érdekesek számunkra, mivel a fedeztetés során, a telivérezettséget figyelembe 

véve tudunk a kancához megfelelő mént választani, javítani az állomány nemességét.   

6. táblázat: Elfogadott fedező mének 4. ősi sorban található telivérek száma, és a mének 

kiszámolt telivér százaléka (részlet) 

Elfogadott mének 4. ősi sor Telivér % 

Avtor  2892 4 25% 

Baron Gyémánt (Gyémánt)  3830 2 13% 
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Bob herceg Bohém  4765 4 25% 

Bob herceg Hunor  4460 6 38% 

Bob herceg-1 (I.tm)  2161 8 50% 

Bűvölő Furioso-61 (Intő)  3446 8 50% 

Cenzor T-Zeusz  4733 1 6% 

Fernando Farsang  3166 8 50% 

Chi Lo Sa xx 16 100% 

Fernando Zsebtolvaj  3992 8 50% 

Filou Babilon  3383 10 63% 

Filou Fenomén  3990 2 13% 

Formás I-5-1  1972 2 13% 

Formás II-2  2945 2 13% 

Hiton Himfy  4174 0 0% 

A méneknél is kialakítottam 4 csoportot a telivérezettség alapján. Így a következő kategóriák 

jöttek létre: az angol telivér mének (100%), az 50% és feletti, valamint 50% alatti kategória, 

és az angol telivért nem tartalmazó (0%) mének (lásd 7. táblázat).  

7. táblázat: A 119 darab ma is fedező mén telivér százalékának megosztása 

  Mének (db) Mének (%) 

100% 6 5,04% 

50%≤ 24 20,17% 

50%> 78 65,55% 

0% 11 9,24% 

Nézzük kicsit részletesebben ezeket az adatokat! Összesítettem minden fedezőmént és 

megvizsgáltam a nagyobb törzseknek a telivér százalékos eloszlását.  

A Bob herceg törzset 5 mén képviseli. Ebből 2 mén (1948 Bob herceg-2 Boszporusz, 

2161 Bob herceg-1) 1980-as évekből való, nekik magas is a telivér százaléka. A másik 3 

fedezőménnek 50% alatti a telivérezettsége. Ez azért van, mert ők már az előbb említett két 

ménnek az ivadékai, és kanca oldalról nem került a pedigrébe egy angol telivér sem.  

A Filou törzset 7 mén képviseli, melyeknek nagyon kevés a telivér százaléka. 

Mindössze egy mén (3383 Filou Babilon) van, amelynek több mint 50% az aránya, de ott az 

anyai oldalról vezethető ez vissza, mivel egy angol telivér kancáról van szó.  

Formás ménből mindössze 4 van, alacsony telivér százalékkal.  

Hohenstein II trakehneni mént egy fedezőmén képviseli, 0%-os telivér hányaddal.  
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Maxim vonalból 9 fedezőmén van jelenleg felállítva, mind alacsony vagy 0% telivér 

százalékkal.  

A My Boy és My Colt mének utódaira jellemző, hogy 50% és feletti 

telivérezettségekkel rendelkeznek, hiszen itt az apák 2400 My Boy xx és 3301 My Colt xx 

angol telivérek. Érdekesség, hogy maga 3301 My Colt xx elérhető a jelenlegi 

ménállományban.  

Az Ozora törzs 10 ménből áll, ebből mindössze 3-nak van kicsivel 0% feletti telivér 

százaléka.  

A régi Rakéta törzset 3 mén képviseli 0 és alacsony telivér százalékkal.  

Szemafor törzsben szintén 3 mén található, ezek közül kettő apa (2553 Szemafor-5) és 

fia 5219 Szemafor Alfa, 50% feletti és alatti telivér százalékkal, hiszen anyai oldalról itt se 

került jelentősebb telivér százalék a pedigrébe. 

 A Széplak a legnagyobb törzs 15 fedező ménnel, ebből soknak 0%, néhánynak pedig 

50% alatti a telivér hányada, ezen eredmények nem meglepőek mivel eredendően trakehneni 

törzsről van szó. Az eredmények azt is jelzik, hogy kanca oldalról ismét nem került telivér 

behozatalra.  

Utolsó régi, jelentősebb törzs a Szikrázó, melynek tagjai mind 50% alatti telivér 

százalékkal rendelkezik. Szikrázó xx telivér hozza ezt a kevés eredményt is.  

Összességében itt is elmondható az, ami a kancák esetén, hogy a telivérezettséget 

elsősorban apa ágon hozzák az utódok. Valamint az alacsony értékekből következik, hogy 

kevés telivért alkalmaznak az utóbbi generációk során. 

Telivérezettségi kategóriákra néhány példa. 

3022 Címer xx 1988-ban született sötétpej angol telivér mén (4. kép), amely nagyon 

szép, elegáns, jó típusú és küllemű telivér. A fajtán belül elég tömeges, igen jó használati 

tulajdonságokkal, kiváló ugrókészséggel és stílussal rendelkezik. Fiatalon mind a 

díjugratásban, mind a militaryban kipróbálásra került, míg később az „A1” kategóriában 

számos hibátlan pályát teljesített, valamint 8 évesen a tenyészversenyben 7. helyezett lett. 

Címer csikói egyöntetűek, jó típusúak, kiváló fajtajelleggel, amely tulajdonságok a 

félvértenyésztésben javító hatásúak lehetnek. A fajtán belül 40 ivadéka született.  
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4. kép: Címer xx 

Az 50% és feletti kategóriába tartozik 2745 Ígéret (lásd 5. kép).  1990-ben született 

sötétpej, kisebb tömegű, de nagyon arányos, korrekt küllemű, szép mén. Ígéret az utóbbi 10 

évben az ország egyik legeredményesebb military-lova volt. Három ifi EB pályát is teljesített, 

19 éves koráig versenyzett. Kiváló ugróképességét, munkakészségét megbízhatóan örökíti, 

ivadékai rendkívül intelligensek, jó munkakészségűek, barátságosak, könnyen kezelhetőek. 40 

csikója született a kisbéri fajtában, egy fedezőmén ivadéka volt, most pedig mesterségesen 

fedez.  

 

5. kép: 2745 Ígéret 

Az 50% alatti kategóriába került 4767 Rakéta Remény (lásd 5. kép). 2003-ban született 

sárga, kisebb méretű, de igen jó ugróképességgel és készséggel rendelkező mén. Apai oldalon 

a Rakéta III törzsmén, anyai oldalon Frangepán xx hordozza az ugróképességet. Mráz 

Tamással 2 versenyév alatt a következő nagyobb eredményeket érte el: Díjugratásban 120 és 

130cm-es pályákon országos szintű versenyeken többször 1. helyezett, illetve díjazott volt, 

míg a 6 éves lovak országos szintű korosztályos versenyein fordulókat nyert, ezen kívül 

fedeles bajnokságokon többször volt 1. helyezett. Militaryban 6. lett a középiskolás tanintézeti 

országos bajnokságon, és minősült az ifi EB-re. Teljesített nemzetközi hosszú 1 csillagos 

versenyt is.  
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6. kép: 4767 Rakéta Remény 

4471 Maxim Mokka 2001-ben született sárga kisbéri félvér mén (lásd 7. kép), 

származásában nem tartalmaz telivért. 2009-ben állategészségügyi okokból kiherélésre került, 

de mélyhűtött sperma még rendelkezésre áll tőle. Kifejezett fajtajelleggel bíró, elegáns mén, 

amely az átlagosnál jobb ugróképességgel rendelkezik. Jó természetű, könnyen kezelhető, jó 

szándékú, nyereg alatti munkában jó munkakészség jellemző rá. 2007-től Mráz Tamással 

díjugrató szakágban sportkipróbálásra került, majd Magyar bajnokságot nyert. „Év kezdő 

lova” címet is kapott. Ifi országos bajnokságon kétfordulós csapatversenyben 2. helyezett lett. 

Ausztriában és Csehországban több nemzetközi versenyben ért el helyezést, de több itthoni 

országos és megyei bajnokság fordulóit nyerte. 2009-ben Kaposváron nemzetközi ifi/fiatal 

lovas versenyen 1. helyezett, megnyerte az országos fedeles gyerek döntőt és a Koroncói 

Derbyt. Sport pályafutása most is tart.  

 

7. kép: 4471 Maxim Mokka 

A mének teljesítményét nem csak származása befolyásolja, hanem a megfelelő tartástól, 

kiképzéstől és a lovas tudásától is függ.  
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5.1.4. Régi és mai mének összehasonlítása 

Munkám során úgy gondoltam, hogy ezen adatokat összevetem a ma már nem élő, de a 

kisbéri fajtában korábban használt ménekkel. A kutatáshoz az 1997, 1999, 2000, 2002-es 

ménkatalógusokat felkutattam, azonban ezekben a katalógusokban, az egyesület még csak 3 

ősi sorig rögzítette a mének pedigréjét. A 4. ősi sor kiegészítésében Novotni Péter volt 

segítségemre. Ezen egyednek is kiszámoltam a telivér hányadát és összehasonlítottam a mai 

ménekkel (lásd 8. táblázat, amely részlet a 4. mellékletből). A vizsgálat elvégzése után az 

általam várt eredményeket kaptam, mi szerint a ma már nem élő mének még nagyobb 

telivérezettséggel rendelkeztek (lásd. 9. táblázat), és több angol telivért is használtak a 

fajtában.  A jelenleg élő mének többsége ezeknek a méneknek az utódai, így a telivérezettség 

csökkenését az okozza, hogy kanca oldalon nem voltak nagy százalékban, vagy egyáltalán 

nem voltak fellelhetőek telivérek, valamint a tenyésztés során csak a félvér méneket 

alkalmazták. 

8. táblázat: A ma élő és régi fedezőmének, telivér százaléka, és születési éve (részlet) 

Ma élő mének 
Telivér 

% 

Születési 

év 
Régi mének 

Telivér 

% 

Születési 

év 

5161 Déva 

Montgomerry 

25% 

2005 531 Csánytelek-291 
0% 

1970 

5092 Filou Favorit 
13% 

2005 967 Solt Okulj-147 
13% 

1973 

5105 Szikrázó 

Szamos 

25% 

2005 

1047 Pálfa Maxim-83 

(XVIII.tm) 
13% 

1974 

5032 Istafan IQ II 

31% 

2004 

1170 Regöly Maxim-20 

(XIV.tm) 
13% 

1975 

5005 Vinzor 

50% 

2004 

1250 Lajoskomárom 

Formás-1 (II.tm) 
0% 

1976 

5166 Dunure Leó 0% 2004 3448 Aberglaube xx 100% 1977 

Maxim Matróz 0% 2004 1343 Királyrét-23 50% 1977 

4765 Bob herceg 

Bohém 

25% 

2003 1591 Solymász I-4 
63% 

1977 

4870 Irha Rudi 

25% 

2003 

1325 Lajoskomárom 

Rakéta-1 (III.tm) 
25% 

1977 

4767 Rakéta 

Remény 

19% 

2003 1448 Gyúró Zoagli-8 
25% 

1977 

4766 Hadfi Ipafa 31% 2003 1504 Kürtös-49 75% 1978 

4869 Ozora 

Othelló 

6% 

2003 1555 Széplak IX-45 
19% 

1979 

4880 Ramon 

13% 

2003 

3032 Széplak IX-40 

Svejk 
13% 

1979 
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9. táblázat: A ma élő és régi fedezőmének telivér százalékának eloszlása 

  
Ma élő mének 

(db) 

Ma élő mének 

(%) 

Régi mének 

(db) 

Régi mének 

(%) 

Összesen(db) 119   64   

100% 6 5,04% 8 12,50% 

50%≤ 24 20,17% 12 18,75% 

50%> 78 65,55% 38 59,38% 

0% 11 9,24% 6 9,38% 

A kisbéri félvér fajta korának első részében az angol telivér fedező méneket használtak 

vegyes kancák fedeztetésére. A fajtának ma is nagy szüksége lenne kiváló, tenyésztési célnak 

megfelelő angol telivér ménekre. Az elmúlt időszakban azért voltak kiemelkedő angol 

telivérek, melyek ma már szinte vonalalapítónak is tekinthetők, mivel számos utódjuk 

született már. Ilyenek például Szemafor xx, Szikrázó xx, Bűvölő xx, Rakéta xx, Bob herceg 

xx, vagy My Boy xx. Ez is bizonyítja, hogy a telivér mének használata fontos a tenyésztésben, 

újabb telivér mének a fajta jövőjét is biztosíthatják. 

A fajtában használt félvér mének telivérezettsége az elmúlt 10 évben jó néhány 

százalékkal csökkent, valamint a jelenlegi kancaállományt tekintve elmondható, hogy a 

kancák elég nagy része szintén kisebb telivér hányaddal rendelkezik, mivel a félvér méneket 

félvér kancákon alkalmazták, nem volt egy generációban sem telivérrel történő célpárosítás, 

így az egyedek telivér jellege fokozatosan csökken. 

5.1.5. Telivér használati lehetőség 

A Kisbéri és Gidrán Lótenyésztő Országos Egyesület az elmúlt években a fedezőmének 

között telivér méneket is a tenyésztők rendelkezésére bocsátott, ezzel is megadva az esélyt a 

kisbéri félvér állomány nemességének javítására. 

A fajtába 2012-ben bekerülő telivér fedező mén Roven xx (lásd 8. kép). A mén 1990-

ben Chilében született, és fiatal korában az Amerikai Egyesült Államokban versenyzett 

díjugratásban. 150 cm-es magasságon több nagy versenyt nyert. Európába kerülve a holland 

sportló fajta keresett ménje lett, és a gyorsan fejlődő svéd melegvérű fajtában is elismert. 

Csikói eredményesen szerepelnek díjugratásban és militaryban. 2008-ban és 2009-ben Roven 

xx lánya volt a holland sportló (továbbiakban: KWPN) fajta kancavizsgájának győztese. A 

mén jól örökíti kiváló tarkóját, jó lovagolhatóságát, messze átlag feletti mozgását, 

ugróképességét és ugrókészségét. A KWPN fajtában használt telivér mének közül a 
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legmagasabb ugróindexszel rendelkezik, számos nagy örökítőként nyilvántartott sportlovat is 

megelőzve. 

 

8. kép: Roven xx 

5.2. Sporteredmények vizsgálata 

Dolgozatom másik fő témája a kisbéri lovak versenyeredményeinek összefüggés 

vizsgálata a telivér százalékkal. A 2010-2012. évi versenyeredményeket vizsgáltam. 

Kigyűjtöttem azokat a lovakat, amelyek díjugratásban „A” kategóriában, vagy 125 cm feletti 

pályán, és a militaryban versenyeztek. Az előző részben leírt módszerrel, itt is kiszámoltam a 

telivér százalékot az egyedeknek.  

Minden sportágban szerepelnek kisbéri félvérek. Díjlovaglásban, amely nem a fajta 

erőssége lenne, még itt is vannak sikereket elérő lovak. 4314 Athos Babilon többszörös 

megyei bajnok, eredményes kisbéri díjló középosztályban. 3991 Széplak XVIII Szerecsen jó 

természetű, könnyen kezelhető és lovagolható mén, könnyű osztályban eredményesen 

szerepelt. Fogathajtásban 1669 Maxim Bella Lázár Zoltán kettes fogatában három 

világbajnokságon is részt vett. Bujáki Gábor 4-es kisbéri félvér fogatával magyar 

bajnokságokon és nemzetközi versenyeken is eredményes volt. 4705 Dáriusz a lovastornában 

hozott kiváló helyezéseket a csapatának Magyarországon és külföldön is egyaránt. 

5.2.1. Military  

Militaryban összesen 28 ló versenyzett 2010-2012 között (lásd 5. melléklet). Az egyed 

helyezéseinek átlagát nézve felállítottam egy sorrendet. Az első 10 lovat megvizsgálva 6-nak 

magas a telivér százaléka. Ezen belül is az első 5-ből 4-nek igen magas a telivér százaléka. 

Érdekesség még, hogy az első 10 egyedből 4 fedezőmén, név szerint 5005 Vinzor (lásd 9. 



28 

 

kép), Chi-lo-sa, 4767 Rakéta Remény, 5111 My Boy Mágnás. Az első helyen Ciklámen áll 

egy 1998-as kanca 0% telivérezettséggel. A többi 9 ló mind hímivarú (herélt vagy mén) és 

fiatalok (2001-2007 között születtek). Így Ciklámen eredményéhez hozzájárul az is, hogy 

idősebb, ezáltal tapasztaltabb ló a versenyzésben.  

 

9. kép: 5005 Vinzor, militaryban az általam felállított sorrend legeredményesebb ménje 

(Fotót készítette: Novotni Péter) 

A lovak pedigré adatait apára, illetve az anyai nagyapára nézve elmondható, hogy apák 

esetén többször feltűnik 2400 My Boy xx (lásd 10. kép) neve, ezen kívül 2407 Conrad, 2424 

Cenzor, 2723 Tikkasztó xx, 3203 Déva Gidrán-13 Riadó, 2116 Be My Grey xx, 2745 Ígéret, 

4040 Rakéta III Rakéta, 1948 Bob herceg II Boszporusz nagynevű mének szerepelnek. Anyai 

nagyapák esetén kitűnt 666 Regöly-6 (Maxim XII törzsmén) (lásd 11. kép) és 171 Bakucz xx 

neve, valamint 504 Szikrázó xx néhány utódja, melyek több ló esetén is előfordultak. 

Összességében elmondható, hogy az élen végzett lovak származásában, az első két ősi sorban 

több jó képességű telivér mén szerepel. Military szakágban fontos az erőnlét, az állóképesség, 

a gyorsaság, a kitartás, mely képességeket a félvér egyedek számára az angol telivérrel történő 

keresztezés biztosítja. A telivér használatának előnyeit igazolja az általam felállított ranglista, 

amelynek élén elsősorban telivér ősökkel rendelkező félvér lovak találhatóak, valamint a 

ranglista alján azok a lovak helyezkednek el, melyek származásában az első két ősi sorban 

nem található telivér.  
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10. kép: 2400 My Boy xx 

 

11. kép: 666 Regöly-6 (Maxim XII. törzsmén) 

5.2.2. Díjugratás 

Díjugrató szakág esetén a vizsgált 36 egyed közül mindössze 4-nek volt magasabb, mint 

50% a telivér hányad a pedigréjében (lásd 6. melléklet). Ebben a szakágban a lovak 

teljesítményét nem feltétlenül a telivérezettség adja, elsősorban a ló képzettsége és a lovas 

tudása, tapasztalata számít. A táblázatban szereplő lovak közül több is fiatal, tapasztalatlanabb 

lovassal indult, aminek köszönhetően esetlegesen rosszabb eredményt érhetett el a ló. 

Hasonlóan a military szakághoz ebben az esetben is megvizsgáltam az első 10 helyen végzett 

lovak származását, melyből kitűnt, hogy főként Maxim vonalúak az ivadékok, ilyen Nádor 

(lásd 12. kép), aki az első helyre került. A fajtán belül ez a vonal nyugodtabb vérmérséklettel, 

könnyebb kezelhetőséggel rendelkezik, mely hozzájárul az eredményesebb szerepléshez.  
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12. kép: Nádor, a díjugratásban általam felállított sorrend legeredményesebb lova 

A táblázatban szereplő lovak közül, díjugratásban, az idei szezonban eddig a 

következőek versenyeznek: Szélvész, Mercédesz, Rakéta Remény, Szezám, All In, Szikrázó 

Vihar (e.Szikrázó Ajton), Reáll-Száll Formalin. 
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6. Következtetések 

 

„A származás arra ad támpontot, hogy az állat tenyészértéke valószínűleg milyen, a 

saját termelés hogy látszólag milyen, az ivadék vizsgálat pedig arra ad választ, hogy 

valóságban milyen.”(Rice) Ez az idézet a dolgozatom témájához kapcsolódik, vizsgáltam a 

származásokat, valamint a sport eredményekre is kitértem, amelyek tekinthető ivadék 

vizsgálatként is.  

A származási adatokat megvizsgálva elmondható, hogy nagyon alacsony a lovak 

telivérezettsége a fajtában. A kisbéri félvér eredendően egy magasan telivérezett félvér típusú 

ló. A mai állomány nagy része már nagyon keveset, vagy egyáltalán nem tartalmaz telivért. 

Ezzel megváltozik a lovak típusa is, egy környezeti ingerekre kevésbé érzékeny, kevésbé 

túlfűtött, nyugodt, kiegyensúlyozottabb idegrendszerű ló típus alakul ki, melynek 

versenyeredményei elmaradnak a ma elvárttól. Ezt lehetne javítani angol telivér mének 

használatával. A telivér adná a robbanékonyságot, a munkakészséget, a gyorsaságot és az 

ugró készséget. Például egy félvér kancát telivér ménnel fedeztetve, az így nyert ivadékot, 

kanca esetén, visszafedeztetni körülbelül 50%-os telivér hányaddal rendelkező jó kisbéri 

fedezőménnel, ez által magas telivér hányadú utódokat kapva. Ehhez nem kell feltétlenül 

importálni angol telivér méneket, hiszen a meglévő állományban is van 7 telivér (már 

beleszámítva Roven xx-t is), amelyek megfelelőek lennének e célra.  

Fontos lenne a jól megtervezett célpárosítás, a meglévő vonalak fenntartása és ésszerű 

vonaltenyésztés, szükség esetén telivérrel való nemesítés. Ezt szem előtt tartva, nagyszámú 

utódok esetén megőrizhető a fajta jellege, állománya. Nem elhanyagolható a csikók megfelelő 

körülmények között való felnevelése, tartása. Később 3-4 éves kortól kezdődően az 

egyedeknek elsődlegesen a jó testfelépítést, a küllemet, a mozgást, esetleg szabadon ugróban 

mutatott teljesítményt kellene vizsgálni és ez alapján lehetne szelektálni. A mai állományra is 

szükséges lenne a felsoroltak precízebb vizsgálata. Szigorúbb szelekcióval nőne a genetikai 

érték! Sajnos az állomány létszáma sokat csökkent a kezdetektől tekintve, jelenleg 900 egyed 

körüli a kanca állomány, ahhoz hogy jobban lehessen szelektálni, egy nagyobb állomány, 

körülbelül 1200-1500 kanca kellene.  

A kisbéri fajta jellegének megőrzésében nagy szerepe van a telivérnek. Egy fajta 

javításához egy mén után adott évjáratban 30-50 ivadékának kellene születnie, továbbá ezeket 

a méneket a legjobb kancákkal párosítani. Így 5-10% esély van arra, hogy az utódok közül 
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egy fedezőmén is kikerül. Lényeges, hogy a fajta ne alakuljon át a mai modern sportlóvá, 

amelyből már minden országban sok található, hanem tartsa meg a régi hagyományos 

vonalakat is, a régi típust, az egyediséget, amelytől a fajta érték marad, és nem olvad bele a 

sportlovak tömkelegébe.   

A mostani kanca állománynak a származását tekintve nagy a heterogenitása. Többször 

kerül elő ismeretlen, furioso, arab fajta is. Nagyobb probléma, hogy egy lovon belül is 

megtalálhatóak ezek az angol telivér és a kisbéri félvér szülők mellett. Ennek érdekében az 

elmúlt évek során az egyesület lezárta a méneskönyvet kanca oldalról és csak a szigorú 

követelményeknek megfelelő kanca egyedek vehetőek be az állományba.  

Gondot jelent, hogy nincsenek már nagyobb tenyészetek, ahol szelektálni tudták az 

egyedeket, és csak a kiválóbb egyedekkel tenyésztettek tovább. Jelenleg sok a magán gazda, 

aki egy-két kancával tenyészt, így a néhány csikót nem tudja válogatni. Ezért ez az egyesület 

feladata lenne, hogy a szemlék során megfelelően vizsgálják meg az adott egyedet, és ez 

alapján döntsék el, hogy mely kategóriába sorolandó.  

Lényeges lenne a mének jobb kihasználtsága. 119 darab mén elegendő a fajta 

fenntartásához, emellett fontos a vonal megőrzés, melyhez az idősebb mének ivadékai 

adhatnak alapot. A ma élő mének többsége elég idős, 20 év feletti, korukra való tekintettel 

génmegőrzés céljából ezek használata elsődleges lenne. Ennek ellenkezőjét mutatja, hogy 

ezen mének után a közelmúltban csekély számú egyed született.  

Az egyesület minden évben kedvezményt nyújt néhány kiemelt mén esetén, melyekkel 

az egyesületi kancák fedeztetése anyagilag kedvezőbb, ennek célja, hogy ezen mének 

kihasználtsága növekedjen. A mének kiválasztása során az egyesület azon egyedeket részesíti 

előnyben melyek tenyésztési szempontból értékesek az állománynak. 2013. évben 5275 

Roven xx, 3203 Déva Gidran Riadó, 4040 Rakéta III Rakéta (V.tm.), Chi Lo Sa xx, 2700 

Bugac Szikrázó-13, 4320 My Boy Mirage, 4006 Cenzor Zeusz lettek kiválasztva. 

A fajtában a fedező ménállományba való kerülés feltétele, hogy sajátteljesítmény 

vizsgálaton (továbbiakban STV) minden ménnek részt kell vennie, teljesítenie kell azt. Ez egy 

küllem bírálatból, mozgás bírálatból, szabadon ugróban mutatott teljesítményből, és lovas 

alatti munka teljesítményből, lovassal ugratásból áll. Ezután 2 éven belül STV 2 vizsgán kell 

megjelennie, amely már egy nehezebb vizsga, itt díjlovagló programot és díjugrató pályát is 

kell teljesíteni és így kap állandó fedeztetési engedélyt. Van STV 3 vizsga, amely nem 

kötelező, de a mén megítélését növeli.  
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Szabadon ugróban gyakran többet mutat a ló, mint lovassal, a lovas befolyásolja. Itt már 

3 évesen lehet teljesítményt nézni és szelektálni rá, lovassal 8-10 év fele tud hasonló 

teljesítményt mutatni és ez időben mutatja meg egy ló az igazi képességét. 

Az állományban lévő lovak magas szintű sportkipróbálására lenne szükség, ezáltal egy 

képet kapnánk az egyes egyedek képességeiről, így teljesítményt is figyelembe véve lehetne 

szelektálni. Az így kipróbált méneknek legalább 30 ivadékra lenne szüksége, ahhoz hogy 

ivadék vizsgálatot lehessen végezni, ami a mén örökítő képességét jellemezné. A kancák 

esetén is hasonlóan kellene eljárni, ezek alapján céltudatosabban, eredményesebben lehetne 

tenyészteni.  

Sajnos a mostani ménparkban kevés az olyan egyed, amelynek 30 darab feletti ivadéka 

született és ezen ménekből is már több elhullott az utolsó ménkatalógus megjelenése óta (lásd 

10. táblázat, amely részlet a 7. mellékletből). 

10. táblázat: A Kisbéri és Gidrán Lótenyésztő Országos Egyesület adatai alapján a 

fedezőmének ivadékainak eloszlása, melyeknek összesen több mint 30 utóda született 

(részlet) 

Mén neve Tkvsz. 
Ivadékok 

2008-ig 
2009. 2010. 2011. Összesen 

 

Fernando Farsang 3166 114 10 10 4 138 Elhullott  

Bugac Szikrázó-13 2700 79 9 15 8 111   

Bob herceg-2 

Boszporusz 1948 99 5 3 4 111 Elhullott  

Széplak XVI 

Szenátor 3366 94 4 1 1 100   

Bob herceg-1 (I.tm.) 2161 92 5 1 1 99 Elhullott  

Ozora Árvácska II 

(Álmos) 2442 73       73   

Szemafor -5 (I. tm.) 2550 56 4 2 5 67   

Veganum 4077 52 6 3 4 65   

Rakéta III Rakéta 

(V.tm.) 4040 38 6 11 4 59   

Formás I-5-1 1972 55   1   56 Elhullott  

Fernando Zsebtolvaj 3992 25 10 13 6 54   

Koheilan Kenitra 3029 52 2     54   

Jackson 2869 39   3 10 52   

Maxim XII-38 3061 41 4 4   49 Elhullott  

Déva Gidran-7 Szilas 3202 30 1 10 4 45   

Hadfi II Hadnagy 3376 26 8 10 1 45   

Athos 3206 41   4   45   



34 

 

Ígéret 2745 39 1 2 2 44   

Címer  xx 3022 37 3 1   41   

Széplak XVI Sámán 3246 36 2 1   39   

Paks Hadfi-4 (IV.tm.) 2294 34 4     38 Elhullott  

Baron Gyémánt 

Gyémánt 3830 21 4 7 3 35 Elhullott  

Ozora I Szélkakas 3201 35       35 Elhullott  

My Colt  xx 3301 23   10   33   

Ozora I Szalmaláng 3060 31   1   32   

Szikrázó I Zorán 3244 32       32 Elhullott  

A kisbéri félvér fajtának egy szép, nemes, egységes küllemmel, jó mozgással, könnyű 

kezelhetőséggel, jó ugróképességgel, de azért többirányú használhatósággal rendelkező, jobb 

minőségű állomány megőrzése lenne a cél.  
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7. Összefoglalás 

 

A kisbéri félvér fajta állományával, a fedezőménekkel, első- és másodosztályú 

kancákkal foglalkoztam dolgozatomban. Összesen 694 darab ló származási lapjában 

vizsgáltam a telivérezettséget, ezek alapján megállapítható, hogy az elmúlt évek során a 

tenyésztésben csak kevés egyednél történt telivér ménnel célpárosítás. Az állomány nagy 

része alacsony telivér hányaddal rendelkezik. Ez az érték előreláthatólag fokozatosan 

csökkeni fog, mivel a meglévő félvér fedezőmének is alacsonyabb telivér hányaddal 

rendelkeznek, mint a korábban használt félvér mének, ezt bizonyítja az általam végzett 

kutatás is, amelynél összehasonlítottam a ma használatban lévő kisbéri mének, valamint a ma 

már nem élő egyedek telivérezettségét. 

Megoldást jelenthet a fajtában a telivérrel történő célpárosítás 1-1 generáción keresztül, 

ezzel növelve a félvér egyed nemességét. Mivel a fajta kialakuláshoz is angol telivéreket 

használtak az 1800-as években, így a telivérrel történő keresztezés során a fajta jellege 

megmaradna, sőt közelebb kerülne az eredetileg kitenyésztett állományéhoz. Az akkori 

állomány egy közel 50%-os telivér hányaddal rendelkezett, míg a ma élő állomány nagy 

részénél ez az érték 50% alatti. A fajtában jelenleg is található több, elismert, sportban is 

eredményes telivér mén, melyekkel javítható az állomány minősége, valamint az utódok sport 

eredményeit is befolyásolja a telivérezettség, erre következtettem a sport eredmények 

vizsgálatából is. 

A tenyészérték mellett igen fontossá vált a lovak hasznosíthatósága, ma már a kisbéri 

félvért főként a sportban valamint, sokoldalú hobbi lóként használják. Militaryban, 

díjugratásban, fogathajtásban, díjlovaglásban és még lovastornában is megállja a helyét. A 

2010-2012. évi összes versenyeredményből kigyűjtöttem, a military és díjugratásban „A” 

kategóriájú valamint a 125 cm feletti akadályokra kiírt versenyeket. Ez alapján összegyűlt 62 

kisbéri származású ló, ebből 28 militaryban, 36 díjugratásban versenyzett, van olyan ló, mely 

mindkét szakágban szerepelt. 

A szakágakban szereplő 62 egyednek a 4 ősi soros származásából kiszámoltam a telivér 

hányadot, valamint évenként átlagoltam a versenyek helyezését. Majd a 3 év eredményeit 
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átlagoltam úgy, hogy azokat az éveket, amelyben nem versenyeztek az egyedek, azokat nem 

vettem figyelembe. Az így kapott eredmény alapján felállítottam egy sorrendet mindkét 

szakág esetében. Military esetében azt az eredményt kaptam, hogy az itt versenyző kisbéri 

félvér lovak telivér százaléka magas és ehhez jó eredmények párosultak. Ebből is 

megállapítható, hogy szükséges lenne a telivérek használata, növelve az egyedek 

sporteredményeit. Kezdetekben a kisbéri félvér fajta kitenyésztésének célja is egy magasan 

telivérezett katonai hátasló, amely minden téren megállja a helyét. A military egy sokoldalú 

lovat kíván, itt vannak olyan akadályok és feladatok, amelyek nagyon hasonlítanak az akkori 

hátas ló elvárásaihoz. Ezen szakág eredményeivel foglakozó publikációkból is indokolva van 

a telivér használat.  

Díjugratásnál, a 125cm és a feletti akadályok már komolyabb felkészültséget várnak el a 

lótól, vagy maga az egyed nagyon jó képességű és gyengébb lovassal is tud ekkora pályákat 

teljesíteni, persze több-kevesebb sikerrel. Az eredményeket nézve, valamint a telivér 

hányadokat itt is vizsgálva nem figyelhető meg különösebb összefüggés a két dolog között. 

Ezen egyedek esetén átlagosak a százalékok a kezdetben vizsgált kisbéri állományhoz képest, 

de azért többségben itt is alacsonyak a telivér hányadok, csak néhány egyednél magasabb ez a 

mutató. Ennek oka lehet, hogy a díjugratás nem vár el úgy egy sokoldalú, robbanékony, gyors 

lovat, amit az angol telivér örökítene.  

Kutatásaim alapján egyértelműen elmondható, hogy az angol telivér fokozottabb 

használata a kisbéri félvér fajtában mind a fajta nemességét, mind pedig a sportban való 

eredményességét pozitívan befolyásolná. A születendő csikók az eredeti kisbéri állományhoz 

telivérezettség szerint közelebb állna, azonban fontos a már meglévő vonalak fenntartása, így 

egy ésszerű tenyésztést célszerű folytatni a fajtán belül. Az újonnan alkalmazott telivérek 

javító hatását támasztja alá, hogy az elmúlt időszakban, több telivér mén után új vonalak 

jöttek létre (Szikrázó, Bob herceg), így a most alkalmazott telivérek közül is kerülhetnek ki 

olyan egyedek, melyek vonalat alapítva biztosítják a fajta jövőjét.  Megoldást jelenthetne az 

is, ha megyénként elérhető lenne a tenyésztők számára 1-1 telivér mén, így nagyobb eséllyel 

alkalmaznák azokat.  
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Mellékletek: 

1. Melléklet: A kisbéri félvér I. osztályú kancák 4. ősi sorában fellelhető telivérek száma 

alapján kiszámolt telivér százalék diagramba ábrázolva, alatta a részletes adatok 

 

Ló neve 4. ősi sor telivér % 

Aberglaube Annabella  2195 8 50% 

Advent Santain W  1937 4 25% 

Andorlánya Bianka  111 8 50% 

Artemisz W  1565 1 6% 

Bakucz Vihar  2201 8 50% 

Baron Gyémánt Gyopár  2514 1 6% 

Blokád Pálma  1093 8 50% 

Bob herceg Bálszépe  2257 5 31% 

Bob herceg Boris  2518 9 56% 

Bob herceg Boróka  1088 9 56% 

Bob herceg Ciprus  2519 9 56% 
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Bob herceg Fanni  2520 10 63% 

Casanova Katica  1246 5 31% 

Casanova Rita  1175 4 25% 

Cenzor Salta W  2174 3 19% 

Cenzor Szapphó W  2175 3 19% 

Dunure Varázs  376 0 0% 

Filou Boglárka  2562 4 25% 

Filou Bokréta  2367 4 25% 

Filou Orsolya  1559 6 38% 

Forintos Amanda  3058 5 31% 

Forintos Csacsa  515 5 31% 

Formás Fátyol  2443 0 0% 

Formás Formalin  2601 0 0% 

Furioso Laura  212 1 6% 

Gazal Jótündér Janka  3095 1 6% 

Hadfi Csipke  249 5 31% 

Hadfi Dorka  2423 2 13% 

Hadfi Fátyol  1411 5 31% 

Hadfi Hajnalcsillag  400 3 19% 

Hadfi Heves  398 3 19% 

Hadfi Linda  1174 5 31% 

Hadfi Manka  216 3 19% 

Hadfi Szandi  388 3 19% 

Hilton Cinkos  540 0 0% 

Madocsa Formás  2619 0 0% 

Madocsa Mese  1327 0 0% 

Ígéret Imola  1717 7 44% 

Irha Iram  2117 4 25% 

Jackson Olimpia  1738 7 44% 

Koheilan Ribizli  2800 0 0% 

Korhely Királylány  1046 4 25% 

Luvly Jubly Líra  2754 8 50% 

Luvly Jubly Rozi 8 50% 

Maxim Aranyos  1521 1 6% 

Maxim Csillag  84 1 6% 

Maxim Csinos  2422 3 19% 

Maxim Fintor  2437 1 6% 

Maxim Kecses  1559 2 13% 

Maxim Kincs  2058 1 6% 

Maxim Mámor  1947 4 25% 

Maxim Mérges  268 5 31% 



42 

 

Maxim Méri  523 0 0% 

Maxim Mesevár  954 5 31% 

Maxim Mimóza  1786 1 6% 

Maxim Mókus  848 2 13% 

Maxim Opál  1460 3 19% 

Maxim Rezgő  716 0 0% 

Maxim Viki  1889 0 0% 

Maxim Zónavirág  1103 4 25% 

Merengő Banzáj  377 4 25% 

My Colt Boszorka  2298 10 63% 

North Star Fortuna  1509 2 13% 

North Star Manci  1471 0 0% 

O'bajan Réka  2244 8 50% 

Ozora Aliz  2470 3 19% 

Ozora Amaretto W  1536 2 13% 

Ozora Amulett W  2649 0 0% 

Ozora Andalgó  2650 6 38% 

Ozora Aphrodité  2473 2 13% 

Ozora Aphrodité W  1948 2 13% 

Ozora Aranyeső  2285 1 6% 

Ozora Cinka Panna W  1538 4 25% 

Ozora Fruska W  879 0 0% 

Ozora Gyurma  2453 2 13% 

Ozora Héro W  1949 2 13% 

Ozora Olga  989 1 6% 

Ozora Paloma W  2652 0 0% 

Ozora Sophie W 2 13% 

Ozora Szélvihar W  1080 6 38% 

Ozora Thetis W  1951 2 13% 

Ozora Tip-Top W  1537 0 0% 

Ozora Zafír W  481 2 13% 

Postillion Sziszi W  3795 4 25% 

Postillion Turbina W  3793 0 0% 

Ramzes Fortuna  1721 0 0% 

Szemafor Szuper  973 9 56% 

Széplak Aila  1023 2 13% 

Széplak Böbe Baba  1023 2 13% 

Széplak Csalfa  1321 2 13% 

Széplak Csókos  1086 1 6% 

Széplak Fáni  1686 3 19% 

Széplak Gina  1115 2 13% 
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Széplak Ilkó  2439 5 31% 

Széplak Kacér  1845 7 44% 

Széplak Kajla  2684 2 13% 

Széplak Kata  1915 2 13% 

Széplak Kriszta  1017 2 13% 

Széplak Orsi  964 1 6% 

Széplak Szimonetta  265 3 19% 

Széplak Szellő  2693 2 13% 

Széplak Szerető  2375 4 25% 

Széplak Szindi  1913 2 13% 

Széplak Sziszi  2317 6 38% 

Széplak Szumátra  1106 7 44% 

Széplak Udvarhölgy  1505 4 25% 

Széplak Vanda  2699 3 19% 

Széplak Vígleány  1100 3 19% 

Széplak Zsuzsi  2342 1 6% 

Szikrázó Akác  248 4 25% 

Szikrázó Akarat  242 4 25% 

Szikrázó Aranymálinkó  241 8 50% 

Szikrázó Jázmin  2428 4 25% 

Szikrázó Kati  2005 2 13% 

Szikrázó Lincitár  1673 5 31% 

Szikrázó Marika  1922 2 13% 

Szikrázó Mici  2295 4 25% 

Szikrázó Orgona  215 2 13% 

Szikrázó Szamantha  1714 2 13% 

Szikrázó Szikra  3707 9 56% 

Szikrázó Viadukt  226 4 25% 

Szikrázó Zelma  237 4 25% 

Szikrázó Zinnia  238 4 25% 

Szikrázó Zita  235 6 38% 

Tettető  2706 6 38% 

Toborzó Rejtély  1016 7 44% 

Try Star Mercedes  1968 9 56% 

Varázsló Vénusz  272 5 31% 

Varázsló Vionla  275 4 25% 

Veganum Pipacs  2714 5 31% 

Zselyke  2715 8 50% 
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2. Melléklet: A kisbéri félvér  II. osztályú kancák 4. ősi sorában fellelhető telivérek száma 

alapján kiszámolt telivér százalék diagramba ábrázolva, alatta a részletes adatok 

 

Ló neve 4. ősi sor telivér % 

Absatz Csinos  2451 1 6% 

Absatz Vándor  2427 1 6% 

Advent Bájos  2457 3 19% 

Advent Dallam  2373 3 19% 

Advent Morella  1692 10 63% 

Akitos Aramisz  1798 8 50% 

Al-Aabir Rubin  1276 8 50% 

Al-Aabir Szellő  870 8 50% 

Aldato Dongó  1118 10 63% 

Aldato Fácán  1119 5 31% 

Aldato Fortély  1122 5 31% 

Aldato Karola  1123 3 19% 

Aldato Kis Szépi 4 25% 

Amatea xx  2447 16 100% 

Andorlánya Remény  1035 8 50% 

Arka xx  2446 16 100% 



45 

 

Árkus Csilla  1795 11 69% 

Athos Árvácska  2511 1 6% 

Athos Jutka W  1939 2 13% 

Athos Románc  1997 2 13% 

Baba  2202 9 56% 

Baron Gyémánt Babilon  2513 5 31% 

Baron Gyémánt Pingvin  1500 2 13% 

Madocsa Fruzsina  2618 8 50% 

Madocsa Mirza  2620 8 50% 

Be My Grey Márta  2515 10 63% 

Bob herceg Bakfitty  85 10 63% 

Bob herceg Berta  2516 4 25% 

Bob herceg Bizsu  2517 4 25% 

Bob herceg Bóbita  2740 7 44% 

Bob herceg Frida  2521 10 63% 

Bob herceg Gyöngyvér  2522 4 25% 

Bob herceg Kényes  2523 10 63% 

Bob herceg Lady  2524 8 50% 

Bob herceg Lármás  2525 7 44% 

Bob herceg Liebling  637 5 31% 

Bob herceg Pandora  2528 9 56% 

Bob herceg Regina  2530 8 50% 

Bross  2399 9 56% 

Bűvölő Boróka  2534 8 50% 

Bűvölő Bűbájos  2727 10 63% 

Bűvölő Írisz  2474 4 25% 

Casanova Balerina  2536 5 31% 

Casanova Beáta  1247 6 38% 

Casanova Katika  2537 6 38% 

Casanova Kincskereső  2538 5 31% 

Cenzor Borbála W  1942 4 25% 

Cenzor Copfos  2540 4 25% 

Cherry Plump xx  2106 16 100% 

Címer Csini  2726 8 50% 

Címer Tam-Tam W  1944 8 50% 

Conrad Kapuciner  1530 0 0% 

Conrad Cilike  1764 3 19% 

Conrad Corina  1790 0 0% 

Cserfes  2545 5 31% 

Dacos  2546 13 81% 

Daloló  2548 13 81% 
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Dalos  2549 10 63% 

Dengeleg Betty  3786 10 63% 

Dengeleg Blanka  647 10 63% 

Derűs  2778 13 81% 

Déva Bájos  2550 7 44% 

Déva Bolygó  2335 7 44% 

Déva Bonanza  2438 7 44% 

Déva Delej  2602 8 50% 

Déva Dorka  2551 10 63% 

Déva Gitta  1555 10 63% 

Déva Jácint  2552 9 56% 

Déva Marcipán  2425 4 25% 

Déva Mimóza  153 12 75% 

Dínó  2553 5 31% 

Díva  2554 13 81% 

Drágám  2556 6 38% 

Dundika  2556 7 44% 

Dunure Alma  2299 4 25% 

Dunure Baba  971 1 6% 

Dunure Dallam  2162 0 0% 

Duzzogó  2784 10 63% 

Esmeralda xx  2313 16 100% 

Ezermester Fontos  1077 8 50% 

Fatima  2781 8 50% 

Fernando Bóbita  2788 4 25% 

Fernando Dicső  2785 6 38% 

Fernando Fáni  1604 2 13% 

Fernando Fránya  2138 8 50% 

Fernando Furcsa  2790 6 38% 

Fernando Olga  2361 5 31% 

Fernando Onix  2314 5 31% 

Fernando Szeles  2435 6 38% 

Fernando Zsinat  1783 5 31% 

Filou Bíbor  2730 6 38% 

Filou Fanni  2563 8 50% 

Filou Fásli  2564 5 31% 

Filou Fatima  2565 4 25% 

Filou Fruska  2732 4 25% 

Filou Fruzsina  2352 3 19% 

Filou Legenda  1214 10 63% 

Filou Lola  2567 6 38% 
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Filou Omega  613 2 13% 

Filou Pintyőke  2733 3 19% 

Filou Pipitér  2568 1 6% 

Fokos Margaréta  2570 6 38% 

Fokos Rubint  2571 9 56% 

Forintos Bűbáj  1529 2 13% 

Forintos Formás  820 1 6% 

Forintos Kedves   2 13% 

Korax Forintos Lepke  1700 6 38% 

Formás Cigánylány  295 1 6% 

Formás Diadém  2009 9 56% 

Formás Ékes  1454 1 6% 

Formás Fagyal  665 8 50% 

Formás Fanni  2792 1 6% 

Formás Fatima  2823 1 6% 

Formás Fátyol  2145 1 6% 

Formás Felhő  2573 1 6% 

Formás Fergeteg  1501 1 6% 

Formás Ficánka  2232 0 0% 

Formás Fitos  2603 3 19% 

Formás Foltos  672 0 0% 

Formás Fruzsina  2795 1 6% 

Formás Füles  2575 0 0% 

Formás Ibolya  2576 7 44% 

Formás Jóság  2578 3 19% 

Formás Leila  1030 0 0% 

Furfang Szerény  1009 4 25% 

Furfangos  2205 6 38% 

Furioso Rubint  2797 5 31% 

Furioso The Bart Feledés  2430 4 25% 

Gálos Amazon  2581 9 56% 

Gálos Limara  2796 8 50% 

Gemini Leila  2152 12 75% 

Gésa  2736 12 75% 

Gidrán Bóbita  2120 3 19% 

Gidrán Büszke  2601 3 19% 

Gidrán Kincsem  2350 4 25% 

Gidrán Szabrina  1337 1 6% 

Gilmora Gina  1361 8 50% 

Gilmore Glória  1709 8 50% 

Gondolat  1992 4 25% 
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Hadfi Alma  834 5 31% 

Hadfi Bella  1313 1 6% 

Hadfi Csalfa  1661 4 25% 

Hadfi Csinos  1547 5 31% 

Hadfi Fanta  2421 1 6% 

Hadfi Kedves  2584 2 13% 

Hadfi Lilla  2455 2 13% 

Hadfi Mira  2585 1 6% 

Hadfi Tempó  2130 1 6% 

Híres Díva  1436 1 6% 

Hohenstein II Árvíz  2456 1 6% 

Hohenstein II Bársony  2445 0 0% 

Hohenstein II Borostyán  1314 2 13% 

Hohenstein II Héra  1524 0 0% 

Hohenstein II Honey  1793 2 13% 

Hohenstein II Ili  2030 0 0% 

Hohenstein II Jégvirág  2588 2 13% 

Hohenstein II Jázmin  2798 2 13% 

Hohenstein II Kedves  2589 1 6% 

Hohenstein II Kese  2138 1 6% 

Hohenstein II Maya  2031 0 0% 

Hölderlin Juci  2590 3 19% 

Hullám Játék  2140 5 31% 

Hullám Kisasszony  1037 5 31% 

Ígéret Igéző  1208 5 31% 

Ígéret Laguna  1772 12 75% 

Irha Ágota  1919 6 38% 

Irha Ilka  2191 4 25% 

Irha Tündér  2591 4 25% 

Istafan Faline  2799 2 13% 

Istafan Inci  2592 4 25% 

Istafan Mercédesz  2593 4 25% 

Istafan Merci  2442 6 38% 

Istafan Mesés   2 13% 

Korax Istafan Szende  2389 4 25% 

Jackson Cili  2230 4 25% 

Jackson Ékes  2134 5 31% 

Jackson Jenny  2819 5 31% 

Káder Babett  1956 10 63% 

Káder Betty  2139 10 63% 

Káder Blanka  1957 10 63% 
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Káder Csilla  1958 11 69% 

Káder Csintalan  704 9 56% 

Káder Iszkiri  1959 9 56% 

Káder Ivett  956 9 56% 

Káder Julcsi  1961 9 56% 

Káder Lotti  1965 9 56% 

Kata  2123 5 31% 

Kata  2606 6 38% 

Király Gidrán Doria  2212 4 25% 

Korax Koheilan Juliett 8 50% 

Koheilan Kalász  2609 2 13% 

Koheilan Kamélia  2600 2 13% 

Koheilan Kánya  2598 5 31% 

Koheilan Keszkenő  2610 5 31% 

Korax Koheilan Zsanett 8 50% 

Kürtös Heidi  1225 7 44% 

Kürtös Izabell  2014 8 50% 

Kürtös Zsuzsi  936 10 63% 

Labrador Dilemma  2010 9 56% 

Lapillus Effy  2614 10 63% 

Lapillus Kitti  2616 12 75% 

Lapillus Linda  2617 8 50% 

Lara  2176 8 50% 

Legyező xx  1090 16 100% 

Luvly Jubly Csillag 8 50% 

Makadám Makkocska  999 10 63% 

Malu  1776 0 0% 

Manna  2623 12 75% 

Manrico Mirabell  1185 4 25% 

Martalóc Messelini  1011 4 25% 

Masetta Fatime  1042 12 75% 

Maxim Aranyeső  2055 2 13% 

Maxim Aranyeső-csikó  2757 1 6% 

Maxim Bíbor  2228 1 6% 

Maxim Büszke  2229 0 0% 

Maxim Cica  1108 2 13% 

Maxim Csinos  1168 1 6% 

Maxim Csinos  2626 0 0% 

Maxim Dáma  2222 2 13% 

Maxim Fecske  1587 1 6% 

Maxim Gepárd  1087 2 13% 
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Maxim Glória  2628 2 13% 

Maxim Gyöngyvér  2056 0 0% 

Maxim Kőris  2630 1 6% 

Maxim Madam  1066 1 6% 

Maxim Máli  2170 0 0% 

Maxim Marla  2631 0 0% 

Maxim Milady  1711 0 0% 

Maxim Milon  1586 2 13% 

Maxim Mimóza  1065 1 6% 

Maxim Mirella  2304 4 25% 

Maxim Mirjam  262 1 6% 

Maxim Rajna  67 0 0% 

Maxim Sári  1741 1 6% 

Maxim Sárma  2746 0 0% 

Maxim Szivi  2226 1 6% 

Maxim Tündér  2632 4 25% 

Merengő Bálvány  1434 4 25% 

Merengő Dóra  975 5 31% 

Merengő Merengő  2633 3 19% 

Merengő Mese  729 4 25% 

Merengő Mézescsók  2635 1 6% 

Merengő Milka  2107 10 63% 

Mesés  1801 1 6% 

My Boy Bella  2339 8 50% 

My Boy Démon  2747 9 56% 

My Boy Maya  2636 9 56% 

My Boy Mary  2363 8 50% 

My Boy Stella  2337 9 56% 

My Colt Lola  2639 8 50% 

My Colt Milli  2640 9 56% 

Milady  1800 0 0% 

North Star Foltos  1467 2 13% 

North Star Lámpás  2641 0 0% 

North Star Pompadour 1 6% 

North Star Sudár  2804 1 6% 

North Star Zita  1848 2 13% 

Notórius Hirondelle  2165 8 50% 

Ozora Ábránd  2396 1 6% 

Ozora Ágota W  2645 2 13% 

Ozora Aida W  2646 1 6% 

Ozora Alkony  2471 2 13% 
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Ozora Álmodó  2397 2 13% 

Ozora Ánizs  2398 2 13% 

Ozora Bambusz  2458 2 13% 

Ozora Baroness W  84 2 13% 

Ozora Büszke  1413 5 31% 

Ozora Carmen  2323 2 13% 

Ozora Dallam  2651 1 6% 

Ozora Dáma  2459 2 13% 

Ozora Emese W  1946 0 0% 

Ozora Hálás  2331 4 25% 

Ozora Ígéret  1768 3 19% 

Ozora Kamilla  2809 0 0% 

Ozora Maya  1065 2 13% 

Ozora Napsugár  2758 3 19% 

Ozora Napsugár  2500 2 13% 

Ozora Olimpia  2812 0 0% 

Ozora Olympia  1377 10 63% 

Ozora Rege W  2654 2 13% 

Ozora Siva W  2655 4 25% 

Ozora Szamóca  2063 2 13% 

Ozora Szörpike  2657 2 13% 

Ozora Tequila W  2658 0 0% 

Ozora Theba W  2659 2 13% 

Ozora Tina  2813 0 0% 

Ozora Tündér  2268 3 19% 

Pamina xx  2660 16 100% 

Postillion Szélcsend W  3767 6 38% 

Rakéta Bolygó  2325 8 50% 

Rakéta Borzas  2485 4 25% 

Rakéta Kofa  1459 3 19% 

Rakéta Morcos  2661 7 44% 

Rakéta Neon  3820 7 44% 

Rakéta Pacsirta  1876 3 19% 

Rakéta Rebeka  2121 3 19% 

Rakéta Ringó  827 4 25% 

Rakéta Ritmus  1084 2 13% 

Rakéta Sára  2665 5 31% 

Ramzes Boglárka  2814 1 6% 

Ramzes Bűbájos  1814 1 6% 

Ramzes Csilla  1602 0 0% 

Ramzes Dalma  1341 8 50% 
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Ramzes Fruska  2206 2 13% 

Ramzes Jegyes  1926 8 50% 

Ramzes Kincses  1348 1 6% 

Ramzes Natasa  1153 2 13% 

Ramzes Odette  2181 3 19% 

Ramzes Randi  1499 0 0% 

Ramzes Sziszi  2749 4 25% 

Rangos Csinos  2419 5 31% 

Rustam Felhő  1342 7 44% 

Shagya Csini  1492 0 0% 

Siglavy Bagdady Blanka  2362 1 6% 

Sixtus Arven  2667 2 13% 

Sixtus Vadvirág  2376 2 13% 

Solymász Betti  1056 5 31% 

Korax Stauffenberg Szigma  2499 4 25% 

Sultan Mahomed Csipke  535 2 13% 

Szemafor Csillag  154 7 44% 

Szemafor Csinos  2449 4 25% 

Szemafor Dália  2716 7 44% 

Szemafor Kacér  2489 5 31% 

Szemafor Mítosz  2454 4 25% 

Szemafor Szamanta  2316 4 25% 

Szemafor Szellő  2490 5 31% 

Szemafor Szende  1382 6 38% 

Szemafor Szibill  2764 4 25% 

Szemafor Sziszi  2670 5 31% 

Szemfüles xx  54 16 100% 

Széplak Baba  1895 2 13% 

Széplak Bella  1894 4 25% 

Széplak Blanka  2820 3 19% 

Széplak Boglárka  2672 0 0% 

Széplak Carmen  1336 0 0% 

Széplak Cifra  2673 5 31% 

Széplak Ciklon  2157 5 31% 

Széplak Cuki  2674 2 13% 

Széplak Csalfa  2675 3 19% 

Széplak Csalogány  1914 2 13% 

Széplak Csengő  2356 2 13% 

Széplak Csilla  2676 3 19% 

Széplak Dajka  1689 3 19% 

Széplak Dalma  1309 1 6% 
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Széplak Dáma  2678 3 19% 

Széplak Darázs  2433 0 0% 

Széplak Dolly  2679 2 13% 

Széplak Édike  1691 2 13% 

Széplak Fényes 1 6% 

Széplak Fontos  1498 0 0% 

Korax Széplak Gondos  2424 3 19% 

Széplak Hajnal  977 2 13% 

Széplak Ili Baba  1116 2 13% 

Széplak Iszet  2098 0 0% 

Széplak Jenny  2492 3 19% 

Széplak Jövő  2440 1 6% 

Széplak Kamilla  2460 1 6% 

Széplak Kasmír  2327 1 6% 

Széplak Kati  2057 5 31% 

Széplak Kató Néni  2286 3 19% 

Széplak Kedvesem  2441 5 31% 

Széplak Kira  2477 1 6% 

Széplak Kiscsillag  2308 4 25% 

Széplak Kürtös  2717 1 6% 

Széplak Lili  1404 0 0% 

Széplak Luca  2751 1 6% 

Korax Széplak Makkos  2461 6 38% 

Széplak Mesés  2493 5 31% 

Széplak Panda  533 4 25% 

Széplak Ramóna  1931 3 19% 

Széplak Réka 2 13% 

Széplak Réka  1292 0 0% 

Széplak Réva  2821 1 6% 

Széplak Sába  2691 3 19% 

Széplak Sarolta  2692 2 13% 

Széplak Sellő  1506 2 13% 

Széplak Sissy  2109 2 13% 

Széplak Solo  567 3 19% 

Széplak Szandi  2766 0 0% 

Széplak Szavanna  1900 2 13% 

Széplak Szellő  1331 1 6% 

Széplak Szélvész  2694 2 13% 

Széplak Széplány  1265 1 6% 

Széplak Szerény  2695 1 6% 

Széplak Szilvi  2338 2 13% 



54 

 

Széplak Szindi  1838 4 25% 

Széplak Szipirtyó  269 3 19% 

Széplak Sziszi  2386 7 44% 

Széplak Sziszi  2696 2 13% 

Széplak Sziszi  1684 1 6% 

Széplak Szofi  1805 1 6% 

Széplak Táncos  2697 2 13% 

Széplak Teca  3040 2 13% 

Széplak Vidám  2719 1 6% 

Széplak Zátony  1102 3 19% 

Széplak Zserbó  1875 1 6% 

Szikrázó Csöpi  2700 2 13% 

Szikrázó Dóra  2353 2 13% 

Szikrázó Írisz  1446 3 19% 

Szikrázó Kontesz  2365 2 13% 

Szikrázó Lepke  2703 2 13% 

Szikrázó Linda  2355 3 19% 

Szikrázó Liza  2752 4 25% 

Szikrázó Mirza  290 3 19% 

Szikrázó My Fair Lady  1995 5 31% 

Szikrázó Olívia  877 2 13% 

Szikrázó Remény  2018 6 38% 

Szikrázó Sári  2019 4 25% 

Szikrázó Sári  1888 2 13% 

Szikrázó Szélvész  1340 4 25% 

Szikrázó Szirom  2347 2 13% 

Szikrázó Szirom  2475 4 25% 

Szikrázó Sziszi  1934 4 25% 

Szikrázó Tangó  2105 2 13% 

Szikrázó Tea  2704 3 19% 

Szikrázó Tüzes  1934 2 13% 

Szikrázó Xénia  1396 2 13% 

Szikrázó Zengő  1602 4 25% 

Szikrázó Zivatar  2272 2 13% 

Szobalány xx  1481 16 100% 

Táncoslábú xx  2724 16 100% 

Tanja  1439 15 94% 

Tátika  2210 7 44% 

Teherán Szellő  1754 1 6% 

Tikkasztó Babér  1452 10 63% 

Üde  2476 3 19% 
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Varázsló Dorisz  2723 2 13% 

Varázsló Bíborka  2709 3 19% 

Varázsló Lepke  2710 2 13% 

Veganum Borbála  2484 5 31% 

Korax Veganum Glória  2463 4 25% 

Veganum Karolina  2712 6 38% 

Korax Veganum Lédi  2388 6 38% 

Veganum Szellő  2771 5 31% 

Zoagli Dolly  389 2 13% 

 

3. Melléklet: A kisbéri félvér fedező mének 4. ősi sorában fellehető telivérek száma alapján 

kiszámolt telivér százalék, alatta a részletes adatok 

 

Ló neve 4. ősi sor telivér % 

Aranyforint  3036 3 19% 

Athos  3206 0 0% 

Bugac Szikrázó-13  2700 4 25% 

Bob herceg-2 (Boszporusz)  1948 12 75% 

Cenzor Zeusz  4006 4 25% 

Címer xx  3022 16 100% 

Délibáb  3409 12 75% 

Déva Gidrán-13 (Riadó)  3203 8 50% 

Déva Gidrán-7 (Szilas)  3202 10 63% 

Hadfi II Hadnagy  3376 4 25% 
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Fokos Főhős  4433 9 56% 

Ígéret  2745 9 56% 

My Boy Mirage  4320 11 69% 

Ozora II Aramisz  3384 2 13% 

Ozora II Twin Peaks  3754 2 13% 

Paks Hadfi-4 (Hadfi IV.tm)  2294 3 19% 

Rakéta III Rakéta (V.tm)  4040 3 19% 

Szemafor I Szélhámos  3367 4 25% 

Széplak Kevély  4734 5 31% 

Széplak X-2  2552 1 6% 

Veganum  4077 8 50% 

Verőcemaros Ozora Árvácska-82 (II.tm) (Álmos)  2442 4 25% 

Avtor  2892 4 25% 

Baron Gyémánt (Gyémánt)  3830 2 13% 

Bob herceg Bohém  4765 4 25% 

Bob herceg Hunor  4460 6 38% 

Bob herceg-1 (I.tm)  2161 8 50% 

Bűvölő Furioso-61 (Intő)  3446 8 50% 

Cenzor T-Zeusz  4733 1 6% 

Fernando Farsang  3166 8 50% 

Chi Lo Sa xx 16 100% 

Fernando Zsebtolvaj  3992 8 50% 

Filou Babilon  3383 10 63% 

Filou Fenomén  3990 2 13% 

Formás I-5-1  1972 2 13% 

Formás II-2  2945 2 13% 

Hiton Himfy  4174 0 0% 

Irha Rudi  4870 4 25% 

Istafan IQ II  5032 5 31% 

Izsófalva Koheilan-49 (Kenitra)  3029 0 0% 

Jackson  2869 8 50% 

Kent  4051 10 63% 

Licinio xx 16 100% 

Madocsa Markáns  3604 8 50% 

Maxim Mokka  4471 0 0% 

Maxim Mars  4319 4 25% 

Maxim XII-38  3061 3 19% 

Maxim XIII-9  2777 2 13% 

Maxim XV-2  2942 3 19% 

Maxim XVII Meus  3687 4 25% 

My Colt xx  3301 16 100% 
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Notórius Notosz  3721 9 56% 

Ozora Árvácska I Szalmaláng  3060 4 25% 

Ozora I Szélkakas  3201 6 38% 

Ozora II Álmatlan  3200 2 13% 

Ozora II Rémusz  4281 2 13% 

Rakéta Remény  4767 3 19% 

Rakéta Rocco  4338 2 13% 

Szemafor-5 (I.tm)  2553 9 56% 

Széplak Vidor  3692 3 19% 

Széplak X-117  3059 3 19% 

Széplak XVI Sámán  3246 4 25% 

Széplak XVI Szenátor  3366 4 25% 

Széplak XVIII Kannibál  3557 2 13% 

Széplak XVIII Szerecsen  3991 2 13% 

Széplak XVIII Szimbád  3443 2 13% 

Széplak XVIII Szultán  4795 0 0% 

Szikrázó Fókusz  4600 6 38% 

Szikrázó I Mazsola  3620 5 31% 

Szikrázó Vihar  3062 6 38% 

Szikrázó I-7  2947 4 25% 

Vinzor  5005 8 50% 

Ajka Maxim-2  2893 4 25% 

Amati Szkíta  4565 4 25% 

Bakóca Széplak-158 (Vihar)  2958 2 13% 

Bob herceg Bálint  3368 4 25% 

Budarös Merengő-187  2761 6 38% 

Bűvölő Íjász  4635 5 31% 

Conrad Cókmók  3566 0 0% 

Dárius  4705 12 75% 

Déva Montgomerry  5161 4 25% 

Dunure Leó  5166 0 0% 

Filou Botond  4134 0 0% 

Filou Favorit  5092 2 13% 

Filou Fesztivál  4470 5 31% 

Filou Fidó  4633 5 31% 

Filou Frankó  3836 6 38% 

Formás Ficsúr  4317 0 0% 

Formás Figaró  4634 2 13% 

Hadfi Ipafa  4766 5 31% 

Hohenstein II Galga  4336 1 6% 

Hölderlin Jámbor  4792 2 13% 
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Irha Imi  4472 4 25% 

Korridor xx  4954 16 100% 

Maxim Maharadzsa  4318 2 13% 

Maxim Matróz 0 0% 

Maxim Parázs  3686 5 31% 

Munadee xx  3607 16 100% 

My Boy Mágnás  5111 8 50% 

My Boy Magonc  4321 9 56% 

My Colt Mámor  4777 8 50% 

My Colt Nos  4793 10 63% 

Ozora I Direktor  4201 1 6% 

Ozora Otelló  4869 1 6% 

Ozora Portos  4794 0 0% 

Paks Szikrázó-130  2975 2 13% 

Ramón  4880 2 13% 

Rém Rambo  3031 2 13% 

Robin Hood  3122 3 19% 

Sixtus Vital  5017 2 13% 

Szemafor Alfa  5219 5 31% 

Széplak Bolygó  3558 1 6% 

Széplak Dáriusz  4921 1 6% 

Széplak Mécses  3449 2 13% 

Széplak Szikra  4601 0 0% 

Széplak XIV Szansza  3444 3 19% 

Szikrázó I Zorán  3244 4 25% 

Tájfun  5004 7 44% 

Szikrázó Szamos  5105 4 25% 

 

4. Melléklet: A 2009. évi ménkatalógusban fellehető kisbéri félvér fedező mének (besorolás 

szerint színezve), és a régi ménkatalógusok alapján összegyűjtött kisbéri félvér 

fedezőmének, valamint telivér százalékuk és születési évük 

Ma élő mének 
Telivér 

% 

Születési 

év 
Régi mének 

Telivér 

% 

Születési 

év 

1948 Bob herceg-2 

Boszporusz 
75% 1983 531 Csánytelek-291 

0% 
1970 

1972 Formás I-5-1 13% 1983 967 Solt Okulj-147 
13% 

1973 

2161 Bob herceg-1 50% 1985 
1047 Pálfa Maxim-83 

(XVIII.tm) 
13% 

1974 

2294 Paks Hadfi-4 19% 1986 
1170 Regöly Maxim-20 

(XIV.tm) 
13% 

1975 
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4077 Veganum 50% 1986 
1250 Lajoskomárom Formás-1 

(II.tm) 
0% 

1976 

2892 Avtor 25% 1986 3448 Aberglaube xx 
100% 

1977 

2442 Verőcemaros Ozora 

Árvácska-82 Álmos 
25% 1987 1343 Királyrét-23 

50% 
1977 

2761 Budeörs Merengő-

187 
38% 1987 1591 Solymász I-4 

63% 
1977 

3022 Címer xx 100% 1988 
1325 Lajoskomárom Rakéta-1 

(III.tm) 
25% 

1977 

3409 Délibáb 75% 1988 1448 Gyúró Zoagli-8 
25% 

1977 

2552 Széplak X-2 6% 1988 1504 Kürtös-49 
75% 

1978 

2553 Szemafor-5 56% 1988 1555 Széplak IX-45 
19% 

1979 

4134 Filou Botond 0% 1988 3032 Széplak IX-40 Svejk 
13% 

1979 

3036 Aranyforint 19% 1989 2005 Káder xx 
100% 

1980 

2700 Bugac Szikrázó-13 25% 1989 1696 Rakéta II-1 (IV.tm) 
19% 

1980 

2745 Ígéret 56% 1990 1737 Irha-1 
56% 

1980 

4460 Bob herceg Hunor  38% 1990 1854 Igar Árvácska-44 
13% 

1981 

2777 Maxim XIII-9 13% 1990 2371 Al-Aabir xx 
100% 

1982 

2893 Ajka Maxim-2 25% 1990 1867 Széplak X-4 (XI.tm) 
31% 

1982 

2958 Bakóca Széplak-

158 Vihar 
13% 1990 1970 Szemafor-10 

50% 
1983 

4705 Dárius 75% 1990 1974 Széplak VII-54 (XII.tm) 
38% 

1983 

3376 Hadfi II Hadnagy 25% 1991 2439 Széplak X-17 
31% 

1983 

2945 Formás II-2 13% 1991 2465 Formás I-5-2 
13% 

1983 

2869 Jackson 50% 1991 2037 Széplak VII-57 (XVII.tm) 
25% 

1984 

2942 Maxim XV-2 19% 1991 2038 Széplak VII-58 (XVIII.tm) 
0% 

1984 

3301 My Colt xx 100% 1991 
2357 Orosháza Hullám-22 

Leopárd 
50% 

1984 

2947 Szikrázó I-7 25% 1991 2035 Széplak VII-55 (XX.tm) 
31% 

1984 

2975 Paks Szikrázó-130 13% 1991 2061 Maxim XI-1 (XIII.tm) 
13% 

1984 

4174 Hiton Himfy 0% 1992 2142 Széplak X-26 
31% 

1985 

3029 Izsófalva Koheilan-

49 Kenitra 
0% 1992 2143 Széplak X-28 (XIII.tm) 

19% 
1985 



60 

 

3061 Maxim XII-38 19% 1992 2162 Bob herceg-2 
56% 

1985 

3060 Ozora Árvácska I 

Szalmaláng 
25% 1992 2373 Ezermester xx 

100% 
1985 

3059 Széplak X-117 19% 1992 
2156 Nagycserkesz Szikrázó-5 

(III.tm) 
25% 

1985 

3062 Szikrázó Vihar 38% 1992 2164 Maxim XI-4 (XVI.tm) 
13% 

1985 

3368 Bob herceg Bálint 25% 1992 2168 Paks Maxim-3 (XVII.tm) 
6% 

1985 

3607 Munadee xx 100% 1992 1699 Toborzó I-39 
38% 

1986 

3031 Rém Rambó 13% 1992 2293 Paks Hadfi-2 
19% 

1986 

3122 Robin hood 19% 1992 2297 Széplak X-37 (XXI.tm) 
25% 

1986 

3244 Szikrázó I Zorán 25% 1992 2723 Tikkasztó xx 
100% 

1986 

3206 Athos 13% 1993 2440 Széplak X-40 (XIV.tm) 
31% 

1987 

3203 Déva Gidrán-13 

Riadó 
50% 1993 2424 Cenzor 

56% 
1987 

3202 Déva Gidrán-7 

Szilas 
63% 1993 2004 My Boy xx 

100% 
1987 

3446 Bűvölő Furioso-61 

Intő 
50% 1993 2552 Széplak X-2 

6% 
1988 

3166 Fernando Farsang 50% 1993 2546 Lajoskomárom Merengő-1 
25% 

1988 

3383 Filou Babilon 63% 1993 2637 Advent 
25% 

1988 

3201 Ozora I Szélkakas 38% 1993 3103 Baron Gyémánt 
6% 

1988 

3200 Ozora II Álmatlan 13% 1993 
2653 Verőcemaros Filou-136 

(VII.tm) 
25% 

1988 

3246 Széplak XVI 

Sámán 
25% 1993 2116 Be My Grey xx 

100% 
1989 

3444 Széplak XIV 

Szansza 
19% 1993 2690 Nyirtass Dunure-10 

0% 
1989 

3384 Ozora II Aramisz 13% 1994 
2815 Kemenesszentmárton 

Kürtös-28 
56% 

1990 

3367 Szemafor I 

Szélhámos 
25% 1994 2816 Varázsló-96 

13% 
1990 

3604 Madocsa Markáns 50% 1994 2953 Masetta-12 
69% 

1991 

3366 Széplak XVI 

Szenátor 
25% 1994 2976 Széplak XVI Szilaj 

19% 
1991 

3443 Széplak XVIII 

Szimbád 
13% 1994 3023 Nagycserkesz Széplak-8 

13% 
1991 

3620 Szikrázó I Mazsola 31% 1994 3072 Casanova Délceg 
63% 

1991 

3449 Széplak Mécses 13% 1994 3245 Formás II Álmos 
13% 

1991 
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3754 Ozora II Twin 

Peaks 
13% 1995 3063 Maxim XII Hasszán 

19% 
1992 

3557 Széplak XVIII 

Kannibál 
13% 1995 3071 Szikrázó I Szikra 

31% 
1992 

3566 Conrad Cókmók 0% 1995 3296 Lapillus xx 
100% 

1992 

4201 Ozora I Direktor 6% 1995 3562 Darling 
69% 

1992 

3558 Széplak Bolygó 6% 1995 2959 Hohenstein II 
13% 

1992 

3687 Maxim XVIII Meus 25% 1996 3188 North Star X-5 
0% 

1992 

3721 Notórius Notosz 56% 1996 3199 Maxim XVI Bátor 
0% 

1993 

3692 Széplak Vidor 19% 1996 
3193 Hódmezővásárhely 

Furioso-19 rege 
38% 

1993 

4795 Széplak XVIII 

Szultán 
0% 1996 

   

3686 Maxim Parázs 31% 1996 
   

3830 Baron Gyémánt 

Gyémánt 
13% 1997 

   

4051 Kent 63% 1997 
   

3836 Filou Frankó 38% 1997 
   

4006 Cenzor Zeusz 25% 1998 
   

4040 Rakéta III Rakéta 19% 1998 
   

3992 Fernando 

Zsebtolvaj 
50% 1998 

   

3990 Filou Fenomén 13% 1998 
   

3991 Széplak XVIII 

Szerecsen 
13% 1998 

   

4281 Ozora II Rémusz 13% 1999 
   

4338 Rakéta Rocco 13% 1999 
   

4565 Amati Szkíta 25% 1999 
   

4336 Hohenstein II Galga 6% 1999 
   

4794 Ozora Portos 0% 1999 
   

4601 Széplak Szikra 0% 1999 
   

5004 Tájfun 44% 1999 
   

4433 Fokos Főhős 56% 2000 
   

4320 My Boy Mirage 69% 2000 
   

4319 Maxim Mars 25% 2000 
   

4317 Formás Ficsúr 0% 2000 
   

4318 Maxim Maharadzsa 13% 2000 
   

4321 My Boy Magonc 56% 2000 
   

Chi Lo Sa xx 100% 2001 
   

4471 Maxim Mokka 0% 2001 
   

4600 Szikrázó Fókusz 38% 2001 
   

4470 Filou Fesztivál 31% 2001 
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4472 Irha Imi 25% 2001 
   

5111 My Boy Mágnás 50% 2001 
   

4793 My Colt Nos 63% 2001 
   

4734 Széplak Kevély  31% 2002 
   

4733 Cenzor T-Zeusz 6% 2002 
   

Licinio xx 100% 2002 
   

4635 Bűvölő Íjász 31% 2002 
   

4633 Filou Fidó 31% 2002 
   

4634 Formás Figaró 13% 2002 
   

4792 Hölderlin Jámbor 13% 2002 
   

4954 Korridor xx 100% 2002 
   

4777 My Colt Mámor 50% 2002 
   

4765 Bob herceg Bohém 25% 2003 
   

4870 Irha Rudi 25% 2003 
   

4767 Rakéta Remény 19% 2003 
   

4766 Hadfi Ipafa 31% 2003 
   

4869 Ozora Othelló 6% 2003 
   

4880 Ramon 13% 2003 
   

5017 Sixtus Vital 13% 2003 
   

5219 Szemafor Alfa 31% 2003 
   

4921 Széplak Dáriusz 6% 2003 
   

5032 Istafan IQ II 31% 2004 
   

5005 Vinzor 50% 2004 
   

5166 Dunure Leó 0% 2004 
   

Maxim Matróz 0% 2004 
   

5161 Déva Montgomerry 25% 2005 
   

5092 Filou Favorit 13% 2005 
   

5105 Szikrázó Szamos 25% 2005 
   

 

5. Melléklet: Militaryban versenyző lovak 2010-2012. évi verseny eredmények alapján ( a 

kihúzott lovak fedezőmének, illetve kancák esetén a méneskönyvben I. vagy II. osztályú 

kancák) 

Név 2010 2011 2012 Összes átlag Telivér % Kor Neme 

Ciklámen 1     1,00 0% 1998 kanca 

Vinzor 1,5     1,50 50% 2004 mén 

Tikkasztó Többsincs 2 1   1,50 56% 2003 mén 

Chi-Lo-Sa 2   1 1,50 100% 2001 mén 

Bob herceg Windy 1,6 2,16   1,88 63% 2006 mén 

Ippy Appache   2   2,00 38% 2003 mén 

Vazul     2 2,00 31% 2007 herélt 

Rakéta Remény 2     2,00 19% 2003 mén 
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My Boy Mágnás 2,5     2,50 50% 2001 mén 

Tengri (e.My Boy Pati)   2,6   2,60 63% 2003 herélt 

Címer Csini 3,3     3,30 50% 2003 kanca 

Milord (startsz.14916) 3,3     3,30 56% 2001 mén 

Veganum Cornettó   4,7 2 3,35 44% 2006 mén 

My Boy Magonc 3,5 7 1 3,83 56% 2000 mén 

Korridor 4,3     4,30 100% 2002 mén 

Bob herceg Sólyom 5,6 3,28   4,44 63% 2003 herélt 

Bob herceg Borissza   4,5   4,50 38% 2005 herélt 

Luvly Jubly Líra 4,8     4,80 50% 2005 kanca 

Agragon   5   5,00 69% 2006 herélt 

Formás Futár   5,25   5,25 13% 2007 mén 

Zselyke   5,3   5,30 50% 2006 kanca 

Ond 3,5 4 8,5 5,33 19% 1995 mén 

Haley 9 2   5,50 38% 1996 mén 

Milord (startsz.72608) 6     6,00 6% 2005 mén 

Cognac   6   6,00 25% 2000 mén 

Roxana   6,5   6,50 25% 2000 kanca 

Szemafor Szilaj   7     7,00 25% 2005 herélt 

Maffia     7 7,00 19% 2003 herélt 

 

6. Melléklet: Díjugratásban „A” kategóriában vagy 125cm feletti pályán versenyző lovak 

2010-2012. évi verseny eredmények alapján ( a kihúzott lovak fedezőmének, illetve 

kancák esetén a méneskönyvben I. vagy II. osztályú kancák) 

Név 2010 2011 2012 Összes átlag Telivér % Kor Neme 

Nádor 4     4,00 0% 1997 herélt 

Dollár     4,5 4,50 31% 2007 herélt 

Maxim Dolly 10 4   7,00 19% 2001 kanca 

Illúzió 10   5,5 7,75 31% 1997 kanca 

Maxim Mokka 10 12,4 2,5 8,30 0% 2001 herélt 

Szélvész 8,75     8,75 13% 1996 herélt 

Mimi  9,8 14,4 2,5 8,90 6% 1997 kanca 

Szultán 9,5     9,50 0% 1996 mén 

Szélhámos 11,5     11,50 25% 1994 mén 

Bella 19 4   11,50 13% 1996 kanca 

Maxim Szikrázó 14,25 9   11,63 25% 1998 mén 

My-Nos 12     12,00 63% 2001 mén 

Fernando Zsigmond   10 14,3 12,15 38% 1998 mén 

Főnix  12,5     12,50 50% 1996 herélt 

Sissy (e.Széplak Sziszi) 12,75     12,75 6% 1996 kanca 

Rakéta Remény 10,5 15,3 15,5 13,77 19% 2003 mén 
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Amati Adonis 8 14,3 21,6 14,63 6% 2000 herélt 

Igor-M (e.Istafan Igor-M) 15     15,00 31% 2004 herélt 

Zita   15   15,00 44% 1995 kanca 

Riadó Revans 15 13,5 17 15,17 25% 2002 herélt 

All In   14 16,8 15,40 31% 2003 mén 

Milord (startsz. 14916)     16 16,00 56% 2001 mén 

Góg (e.High Life) 17,1     17,10 25% 1999 mén 

Irha Intermezzó 18     18,00 25% 2003 mén 

Mercédesz 22,14 14,5   18,32 13% 2000 kanca 

Szibil 19     19,00 25% 2003 kanca 

Kalamajka 19     19,00 44% 2002 herélt 

Reál-Száll Formalin     21 21,00 0% 2007 kanca 

Ford Fairlane   21,75   21,75 13% 1998 herélt 

Sixtus Vital 22     22,00 13% 2003 mén 

Bokréta   22   22,00 31% 2002 kanca 

Szezám 17,3 19,6 30,75 22,55 19% 1997 herélt 

Istafan IQ.II. 7,3 21,7 42,3 23,77 25% 2004 mén 

Címer Cinke   24,3   24,30 56% 2004 kanca 

Szikrázó Vihar (e.Szikrázó 

Ajton)     24,75 24,75 25% 2005 herélt 

Toto   36   36,00 6% 2000 herélt 

 

7. Melléklet: A 2009. évi ménkatalógusban fedezőmének után született ivadékok száma, 

és a ménekkel történt változások jelölése 

Mén neve Tkvsz. 
Ivadékok 

2008-ig 
2009. 2010. 2011. Összesen 

 

Fernando Farsang 3166 114 10 10 4 138 Elhullott  

Bugac Szikrázó-13 2700 79 9 15 8 111   

Bob herceg-2 

Boszporusz 1948 99 5 3 4 111 Elhullott  

Széplak XVI 

Szenátor 3366 94 4 1 1 100   

Bob herceg-1 (I.tm.) 2161 92 5 1 1 99 Elhullott  

Ozora Árvácska II 

(Álmos) 2442 73       73   

Szemafor -5 (I. tm.) 2550 56 4 2 5 67   

Veganum 4077 52 6 3 4 65   

Rakéta III Rakéta 

(V.tm.) 4040 38 6 11 4 59   

Formás I-5-1 1972 55   1   56 Elhullott  

Fernando Zsebtolvaj 3992 25 10 13 6 54   

Koheilan Kenitra 3029 52 2     54   

Jackson 2869 39   3 10 52   
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Maxim XII-38 3061 41 4 4   49 Elhullott  

Déva Gidran-7 Szilas 3202 30 1 10 4 45   

Hadfi II Hadnagy 3376 26 8 10 1 45   

Athos 3206 41   4   45   

Ígéret 2745 39 1 2 2 44   

Címer  xx 3022 37 3 1   41   

Széplak XVI Sámán 3246 36 2 1   39   

Paks Hadfi-4 (IV.tm.) 2294 34 4     38 Elhullott  

Baron Gyémánt 

Gyémánt 3830 21 4 7 3 35 Elhullott  

Ozora I Szélkakas 3201 35       35 Elhullott  

My Colt  xx 3301 23   10   33   

Ozora I Szalmaláng 3060 31   1   32   

Szikrázó I Zorán 3244 32       32 Elhullott  

Széplak X-2  2552 18   6 5 29   

Déva Gidran-13 

Riadó 3203 22 2   5 29   

Ozora II Aramisz 3384 25     4 29   

Maxim XIII-9 2777 22 3 1 1 27   

Cenzor Zeusz 4006 20 1 1 4 26   

Széplak X-117 3059 9 2 4 10 25   

Ozora II Twin Peaks 3754 20 2     22   

Széplak XVIII 

Szimbád 3443 19 1 1   21 Elhullott  

Maxim XVII Meus 3687 14   3 2 19 Elhullott  

Bűvölő Furioso-61 

Intő 3446 17     2 19   

Szikrázó I-7 2947 15 1 1 1 18   

Aranyforint 3036 13   4   17   

Ozora II Rémusz 4281 14   3   17   

Formás II-2 2945 17       17 Elhullott  

Ozora II Álmatlan 3200 13     2 15   

Fokos Főhős 4433 9 3 2 1 15   

Széplak XVIII 

Kannibál 3557 8 3 2 1 14   

Szemafor I 

Szélhámos 3367 8 5 1   14   

Filou Fenomén 3990 7 3 2 1 13   

Szikrázó I Vihar 3062 13       13 Elhullott  

Filou Frankó 3836 3 4 2 2 11   

Délibáb 3409 11       11 Elhullott  

Maxim XV-2 2942 11       11   

Széplak XVIII 

Szerecsen 3991 5 1 3 1 10   
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Cenzor T-Zeusz 4733 7 3     10   

Ozora Porthos 4784 3 2 1 3 9   

Bob herceg Hunor 4460 6   1 2 9   

Rakéta Rocco 4338 6   3   9   

Madocsa Markáns 3604 4   3 1 8 Elhullott  

My Boy Mirage 4320 1     6 7   

Maxim Mars 4319 1 1   5 7   

Maxim Maharadzsa 4318 3 1 2 1 7   

Széplak Vidor 3692 2   1 3 6   

Maxim Mokka 4471 6       6 Herélve  

Ozora Otelló 4869   1 2 2 5 Eladva  

Bakóca Széplak 

Vihar 2958 1 3   1 5   

Korridor  xx 4954   5     5 Eladva  

Avtor 2892 5       5 Elhullott  

Hiton Himfy 4174 5       5   

Kent 4051 5       5   

Notórius Notosz 3721 2     2 4   

Széplak Dáriusz       3 1 4   

Széplak XVIII Szikra       3 1 4   

Széplak Mécses     2 2   4 Elhullott  

Formás Figaró 4634 4       4   

Szikrázó I Mazsola 3620 4       4   

Rém Rambo       1 2 3   

Hölderlin Jámbor 4792 1 1   1 3   

Formás Ficsúr 4317   1 2   3   

My Colt Mámor 4777 1   2   3 Eladva  

Széplak Kevély 4734 2   1   3 Eladva  

My Boy Mágnás         2 2   

Amati Szkíta         2 2   

Chi Lo Sa xx       2   2   

Filou Babilon 3383 1   1   2   

Irha Rudi 4380 1 1     2   

Hadfi Ipafa 4766 2       2   

Irha Imi 4472 2       2   

My Boy Magonc 4321 2       2   

Vinzor 5005     1   1   

Paks Szikrázó-130 2975   1     1   

Bűvölő Íjász 4635 1       1   

Filou Botond 4134 1       1   

 

 


